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Классный час в 7–Б               
классе
Главная высота России - Мамаев курган

Цели: ознакомить с фактами Великой Отечественной войны, развивать чувство патриотизма, гордости за свой народ.

Ход мероприятия
 Учитель  

По всей нашей стране – в граните, в бронзе, в металле – высятся памятники воинам, партизанам,

подпольщикам, всем тем, кто самоотверженно ковал оружие Победы.

Победа советских войск под Сталинградом показало всему человечеству величайшие примеры мужества и стойкости советского солдата. Она явилась началом коренного перелома в ходе не только Великой Отечественной, но и всей второй мировой войны.
( слайд)
   Есть в нашей стране легендарная высота известная всему миру – Мамаев курган. В 1942-1943 годах на этом невысоком холме, называвшемся тогда Главной высотой России, развернулась битва, которая внесла решающий вклад в достижение коренного перелома в войне, разгром фашизма, покорившего Европу. 
   Мамаев курган господствующая над городом высота (102 метра над уровнем моря). С него просматривался весь центральный район города, и заводы в северной части. Поэтому в боях за город, курган приобрёл особое значение.

С него можно было вести наблюдения за всем, что происходило на Волге, где в дни Сталинградской битвы были переправы, через которые в сражающий город поступало пополнение, боеприпасы, продовольствие, а из города увозили раненых воинов и семьи сталинградцев, не успевших эвакуироваться заблаговременно.
Ведущий 1

    Враг стремился любой ценой овладеть Мамаевым курганом – этим «ключом Сталинграда». В дни великой битвы на Волге Мамаев курган был местом ожесточённейших боёв.
    140 из 200 дней и ночей кровопролитной битвы он был самой горячей точкой сражений. Вторая половина сентября 1942 года самый тяжёлый период боёв, самое трудное и опасное время для нашей Родины и для всего мира: решалась судьба мира, кто победит разум, гуманизм, либо фашизм.
   Сентябрьскою ночью батальон, в котором служил Михаил Паникаха стрелком-бронебойщиком, переправился через Волгу. И сразу же, после огненной переправы, принял неравный бой. Семь фашистских танков шли прямо на бронебойщиков. Они подбили один танк, затем второй. Но оставшиеся танки шли вперёд, не давая нашим бойцам оторваться от земли, подняться в атаку. Кончились патроны. Паникаха, взяв бутылки с горючей жидкостью, пополз навстречу танкам. Когда из разбитой пулей бутылки брызнула и охватила одежду бойца пылающая смесь, он не прижался к земле. Поднявшись во весь рост, живым факелом рванулся навстречу ревущему танку, разбил о его броню вторую бутылку и сам упал на моторную часть машины.
Ведущий 2

   Николай Сердюков родился и вырос на сталинградской земле, учился на слесаря, но стать им не успел: в августе 42 года, когда война подступила к родному городу, восемнадцатилетний Николай стал солдатом. В одной из атак на подступах к городу он телом своим закрыл амбразуру вражеского дзота.
Легендарный подвиг Гастелло повторил в небе Сталинграда Владимир Землянский.

Медсестра Гуля Королёва, дважды раненная, подняла в атаку бойцов и пала смертью героя.

Сталинградский школьник-разведчик Саша Филиппов.
Боец народного ополчения, первая в стране женщина-сталевар Ольга Ковалёва.

О них написаны книги. Их пробитые смертоносными осколками документы хранятся в музеях. Десятки волгоградских улиц названы их именами.

Ведущий 1
    Войска 62-й армии, принявшей  на себя основной удар противника, оказались отрезанными с севера и с юга.
На всю 62-ю армию славился артиллерист Гаврил Дмитриевич Протодьяконов, снайпер-бронебойщик. Из всего расчёта в живых  остался он один и один сумел подбить на Мамаевом кургане 15 фашистских танков. Он дошёл с боями до Берлина.
 День и ночь враг бомбил и обстреливал город и Волгу, причалы и переправы, рвался к берегу, до которого оставались считанные метры. Битва переместилась на улицы города, он стал полем боя, а эпицентром этого великого, смертного победного боя был Мамаев курган. Самолёты противника господствовали в воздухе, беспрерывно бомбили пригороды и центральную часть. Сбрасывались бомбы, сыпались мины и снаряды, вокруг бушевало море огня и едкого дыма. Почернел, будто обуглился, курган. А с наступлением зимы, выпавший снег на нём за время боёв густо перемешался с землёй, с железными осколками и кровью. Мамаев курган был покрыт сплошным слоем искорёженного, обгоревшего металла. Склоны кургана несколько раз переходили из рук в руки. 
   Когда судьбу Сталинграда, а может быть, и судьбу войны и победы решали уже не часы, а минуты, к огненному берегу под бомбами и снарядами прорвались из-за Волги, пробитые осколками бронекатера. С них бросались в воду и шли в рукопашную на врага гвардейцы 13-й стрелковой дивизии генерала Родимцева. Через два дня – два дня непрекращающихся смертельных боёв – они штурмом взяли Мамаев курган. А ведь отбивать высоту им пришлось несравнимо меньшими силами, чем силы гитлеровцев, занимавших её. На каждого нашего бойца наступало 10 фашистов, на каждый наш танк шло 10 вражеских, на каждый поднимавшийся в воздух «як» или «ил» приходилось 10 «мессершмиттов» или «юнкерсов».
В центре города, у самой Волги, стоит бетонная стена. С любого теплохода видны начертанные на ней светлые буквы: «Здесь стояли насмерть гвардейцы Родимцева. Выстояв, мы победили смерть». 
Ведущий 2

Дивизия Николая Филипповича Батюка. Закрепившись на склонах мамаева кургана, бойцы её отбивали по 10-12 вражеских атак каждый день. Враг смог продвинуться вперёд всего на несколько метров и только там, где уже не оставалось в живых ни одного батюковца. Была у батюковцев своя присяга, принятая на Сталинградской земле:

     «Помни присягу святую свою,

      Будь беспощадным и стойким в бою.

      Трусы погибнут, орлы победят!

      Будем орлами! Ни шагу назад!»

Четыре месяца беспрерывных боёв выдержала дивизия Батюка. Четыре месяца – отбивать по 10 атак в день. Четыре месяца – каждый день хоронить боевых друзей. И четыре месяца – на шагу назад.

  Солдаты называли курган «красным», земля здесь была пропитана кровью. Любой ценой удержать курган – такая была задача.

Любой ценой, а она была такова: ночью на передовую вводили роту, а к исходу дня из боя в тыл выходило 10-12 бойцов, а иной день всего 5-6 бойцов.

Ведущий 1

   Свидетельство очевидца: «Я поднялся на склон после только что закончившегося боя. Кругом дымились воронки. Вся земля усыпана осколками. Оставшиеся в живых готовились к новому бою».
(слайд)

Тысячи и тысячи солдат – не пощадили себя, кровью своей, жизнью своей отстояли этот курган, этот город на Волге, нашу будущую Победу, наш Мир. Все они, участники этой битвы, были героями. И те, кто погиб в волжских волнах на огненной переправе. И те смельчаки, кто первыми начали штурм кургана, и те солдаты, которые поднимались в атаку по его склону навстречу вражескому огню.
Имена славных защитников Сталинграда – на плитах братских могил, на мраморе многочисленных мемориальных досок, на знамёнах в Зале Воинской славы Мамаева кургана.

(слайд)
   На бетонной стене, с левой стороны на площади Героев, почти у входа в Зал воинской славы выбиты слова « Железный ветер бил им в лицо». Они взяты из очерка военного корреспондента в Сталинграде Василия Гроссмана. Отрывок этот звучит так «Железный ветер бил им в лицо, а они всё шли вперёд, и снова чувство суеверного страха охватывало противника: люди ли шли в атаку, смертны ли они?!»

   А они были простые смертные солдаты, стоявшие в Сталинграде на Мамаевом кургане, насмерть, спасая Родину и наше будущее, будущее человечества. Защитники Сталинграда хорошо понимали значение этой высоты. Слова «стоять насмерть» имели здесь прямой и определённый смысл: ни отступать, ни тем более сдаваться врагу было нельзя. В те дни, сражаясь и умирая, они клялись: « Ни шагу назад!», «За Волгой для нас Земли нет!»  
Ведущий 2 

Были среди них сыновья Урала и Сибири, были москвичи, алтайцы, якуты, грузины. Там, за Волгой, за их обожженными, израненными плечами лежала вся великая, родная земля. Но для них там земли не было. Их землёй, их последним шагом, последним боем и последним вздохом был этот сталинградский берег, залитый кровью и огнём.

    Грохотом, который здесь стоял, можно было оглушить человечество, а огнём и металлом сжечь и уничтожить государство. Немцы полагали, что перекрыли предел сопротивления человеческих сердец и нервов, но люди не согнулись, не сошли с ума, не потеряли власть над своими сердцами и нервами.

        Здесь солдаты отстояли правду,

        Здесь беду от мира отвели.

        Нам они на звёзды дали право

        И навек в окопах залегли.
                                 Л. Кривошенко
   Наверх к мемориалу ведёт торжественная лестница. Поднимаешься по ней и чувствуешь, как всё труднее брать ступени. Не потому, что устал, тяжесть давит душу, и ты словно испытываешь свою вину перед солдатами, сложившими здесь головы за тебя. Они погибли, а ты живёшь, радуешься.
   А всегда ли ты помнишь о них?

   Мемориал на Мамаевом кургане – не просто памятник.
(слайд)

В братских могилах здесь захоронено 35965 воинов, погибших за Сталинград. Имена многих павших солдат известны, поиски других продолжаются долгие годы.

Учитель

   Есть у всех такие дни, которые мы не имеем права не помнить « 9 Мая - День Победы».
Но есть у Мамаева кургана свой праздник – День его Победы – 2 февраля 1943 года.
Каким бы не выдался день 2 февраля, каждый год – с утра до вечера – идут на Мамаев курган люди. Несут венки, цветы, помнят, скорбят, плачут, склоняют головы. Пожалуй, не найдёшь в Волгограде человека, который не побывал бы на кургане в день 2 февраля.
  Поэт Р. Рождественский сказал о Мамаевом кургане «Надо нам прилетать, приезжать, приходить, приползать сюда, к этому кровоточащему месту на Земле, чтобы очищаться».

   Память – не только нескончаемая дань павшим. Она нужна нам живым, чтобы твёрдо стоять во всех испытаниях.

   После войны курган называли железным: больше, чем земли, было на его склонах металла. Это разорванных танковых башен, разбитых орудий, обгоревших машин, искорёженных самолётов, прокопчённых гусеничных траков, осколков снарядов, авиабомб. Земля здесь была нашпигована железом.
И его называли ещё мёртвым курганом, потому что на его железной земле сгорело всё живое. Ни кустиком, ни травинкой не зазеленел Мамаев курган в первую мирную весну. И на нём долго ничего не росло.               Только спустя много лет после войны зазеленели первые кустики.

 В конце 50 годов весной на голом склоне кургана люди увидели женщину и троих её детей. Они копали в плотной земле лунки, выбрасывая ржавые осколки, носили воду и сажали саженцы. Это была семья Гончаровых. А вслед за этими саженцами появились новые деревца.
   Тысячи волгоградцев откликнулись на предложение посадить у подножия Мамаева кургана деревья в память о родных людях, погибших в годы войны. Люди приезжали семьями, с детьми. Ведь почти в каждой семье кто-то не вернулся с фронта, кто-то погиб в уличных боях, на Сталинградских баррикадах, кто-то пропал без вести в дни страшных бомбёжек. Горы мёртвого железа на своих плечах вынесли сталинградцы с Мамаева кургана.
Волгоградцы вернули курган к жизни, укрыли зелёным ковром. Поднялись над землёй тоненькие  деревца, посаженные с любовью, как над родной могилой, политые чистой волжской водой и горькими материнскими слезами. И эти юные деревья стали живым народным памятником тем, кто не вернулся.
Ведущий 1

   Сейчас здесь строгие аллеи, цветочные клумбы. Старые отцы и матери, осиротевшие дети, вдовы, боевые друзья словно верили в то, что в священной земле кургана лежит их сын, муж, отец – солдат, павший смертью храбрых в боях за Родину, и ставили под многими деревьями именные таблички: 

  «Сыну Николаю от  отца».

2.  «Тополь посажен 13.04.65 в память о погибшем командире танка, лейтенанте Калинине Владимире Ивановиче».

  1. «Веденину Ивану Григорьевичу от жены и детей».
  2. «Ранбольному Волкову, умершему в Сталинграде, в госпитале, от ран».
   1.«Дерево посажено в честь памяти сержанта Гончарова».

 Под одной из берёзок надпись: 
  2. «Смертью храбрых погибли в1941-1945 годах братья Рыкуновы:
    Степан -1907г.

    Иван - 1899г.

    Сергей – 1912г.

    Василий – 1914г.

От брата Фёдора Ивановича».
Было их, Рыкуновых, 5 братьев. До войны жили они в Сталинграде. Все пятеро ушли на фронт. А вернулся с войны один Фёдор. Он и посадил на Мамаевом кургане в память о братьях эту берёзку.

1. Возле вяза:

   «Дерево – памятник Колунцевым: Сергей погиб под Сталинградом, Валерий под Лебедином от родных». 
Идёшь по парку, и обступают тебя не деревья, а солдаты со своими именами.

Ведущий 2

Идут и иностранные туристы. Вот дамочка жуёт резинку, глазеет по сторонам, просит своего спутника сфотографировать её возле Вечного огня. Для иностранцев Мамаев курган «русская экзотика» - вроде Колизея или других экзотических мест – любопытно, и не более. Идут, щёлкают фотоаппаратами. А рядом, русская мать, деревенская старушка в тапочках, вдовьем платке, вздыхает говоря: 
«А ведь для нас сплошные слёзы этот Мамаев курган».
Или мальчонка лет 10 спрашивает деда:

- Дед, ты был в этом доме? – и показывает на Зал воинской славы, откуда слышится торжественная и скорбная мелодия.

Дед мотает головой – нет.

 - Ну, пойдем.

Дед не отвечает, застыл и не решается туда войти. Боится, что не выдержит.

«Дед» единственный, кто остался в живых из противотанкового дивизиона, позиции которого были на северном склоне горы.

Учитель
   День 15 октября 1967 года стал знаменательным для Волгограда. В этот день на Мамаевом кургане был открыт величественный памятник – ансамбль героям Сталинградской битвы. Авторы его – коллектив под руководством главного скульптора народного художника СССР Вучетича.
Сомкнутый строй тополей, с них начинается путь к вершине кургана. Ты ещё только ступил на его землю, Ещё всё впереди. Ещё ты не видел ни братских могил, ни Вечного огня. Ещё только чуть слышен вдали памятный с войны голос Левитана. Но уже замирает сердце: это не тополя, это плечом к плечу навек стоят насмерть солдаты Сталинграда.

Ученик 1 (слайд)
  -   У подножия кургана, перед длинной лестницей, многофигурная

скульптура – большой горельеф «Память поколений», посвящённый всенародному поклонению павших героев.

На фоне стены разрушенного города изображено 11 фигур. Люди разных национальностей, возрастов идут с венками и приспущенными знамёнами. Длина стены 17 метров, а высота 8 метров.

На площади установлены (1983г.) гранитные тумбы с землёй городов – героев.
Ученик 2 (слайд)
   -  На следующей площади скульптура «Стоять насмерть!» - солдат с автоматом и гранатой в руках - обобщённый образ героического защитника волжской твердыни. Фигура воина как бы выросла из вздыбившейся земли. Она олицетворяет мужество и стойкость. Её высота 16,5 метров, а вокруг – круглый бассейн
        Гулко катится в кровавой мгле
       Сотой атаки вал,

        Злой и упрямый, по грудь в земле,

        Насмерть солдат стоял.

                            А. Сурков

Ученик 3 (слайды)
 - Далее по обе стороны гранитной лестницы 2 монументальные скульптуры «Стены – руины».  Это живая железная стена мужества и отваги защитников города. На них барельефное изображение руин Сталинграда, улицы разрушенного города, подвиги воинов, а так же запечатлены клятвы защитников города, выдержки из боевых приказов. Всё это посвящено героическим сражениям на территории города.
        У каждого дома, за выступом каждым

        Пускай поднимается грозный редут!

        Солдаты! Смерть в гости приходит не дважды,

        Так смело в атаку, - враги не пройдут!
                                  Ю. Чепурин
 На стенах установлены динамики, из которых доносится грохот боя, голос диктора, песни времён войны. Их длина 46 метров, а высота 17,5 метров.
Ученик 4 (слайды)
   -  Следующая «ПлощадьГероев». В центре Площади Героев – большой прямоугольный бассейн. На одной стороне от него шесть монументальных двухфигурных скульптур, изображающих различные эпизоды Сталинградской битвы. Этим героям поэты посвятили строки:
         Да, это было так! В проём ворот

          Вошёл солдат с взрывчаткою. Во мраке,

          Поднявшись в рост, он выступил вперёд

          Один навстречу танковой атаке.

                                                     Р. Бехер
Ученик 5

               Он пал. Но честь его – жива.

                Герою высшая награда –

                Под именем его – слова:

                Он был защитник Сталинграда!

                                                      Д. Бедный
Ученик 1

           Время придёт – рассеется дым,

           Смолкнет военный гром.

           Шапку, снимая при встрече с ним,

           Скажет народ о нём:

         - Это железный русский солдат,

           Он защищал Сталинград.

                                       А. Сурков

          Ученик 2      
                От живущих поклон вам,

                 Бойцы Сталинграда!

                 Вы, как в песне,

                 Нам отдали всё, что могли.

                                         Б. Шаховский
Высота каждой скульптуры 6 метров, а высота постамента 1 метр. Напротив них стена (112 метров на 8 метров),  в виде сильно удлинённого знамени, с надписью: «Железный ветер бил им в лицо».
Ученик 3 (слайд)
    - На площади Скорби сооружено цилиндрическое здание зала Воинской славы. Внутри зала на стенах символические приспущенные красные знамена (их 34) с именами 7000 советских воинов павших в боях за Сталинград. А над знамёнами широкая гвардейская лента с надписью: «Да, мы были простыми смертными, и мало кто уцелел из нас, но мы все выполнили свой патриотический долг перед священной Родиной – Матерью». 
(слайд)
В центре Зала – скульптурная композиция – рука держит факел с Вечным огнём. 

Ученик 4

       На развороченные доты

       Легли прожектора лучи,

       И эти тёмные высоты

      Вдруг стали светлыми в ночи.

      А мы в снегу, на склонах голых

      Лежали молча, как легли,

        Не подымали век тяжёлых, 

        И их увидеть не могли.

        Но, утверждая наше право,

        За нами вслед, на горы те

        Всходила воинская слава

        И нас искала в темноте.

                В. Занадворов (погиб под Сталинградом)

Ученик 5 (слайд)
    - Напротив Зала воинской славы  монументальная скульптурная композиция «Скорбь матери», высотой 11 метров. Скульптура женщины – матери, склонившейся над погибшим воином. У её основания небольшой бассейн с водой. Около бассейна под плакучей ивой могила неизвестного солдата.
От площади Скорби поднимается насыпной курган. Сюда были перенесены останки защитников Сталинграда, погибших во время великой битвы.

     Учитель (слайд)
 - Завершает памятник - ансамбль скульптура «Родина – Мать», в гневе поднявшая на врагов карающий меч, зовущая на борьбу своих сынов. Её высота 52 метра, длина руки – 20 метров, а меча - 33 метра. Общая высота 85 метров на железобетонном фундаменте высотой 16 метров. Вес меча-14,5 тонн. Внутри монумента лестница более чем в 200 ступенек.

        Слава городу – дважды герою,

        Слава матери всех русских рек,

        Слава всем храбрецам

        Сталинградским бойцам,

        Слава воинам, слава вовек!
                          В. Лебедев-Кумач
    Много у нас мест, связанных с войной, но именно здесь особенно ясно осознаётся вся трагедия войны. Сюда приходит и приезжает немало людей, родные и близкие которых пали в Сталинградском сражении и ценой собственной жизни завоевали мир своим детям, внукам, правнукам.  В любое время года идут и идут сюда люди – наши соотечественники и туристы из-за рубежа. Более 4 миллионов ежегодно.
С мамаева кургана провожает Волгоград  в армию своих сыновей. На Мамаевом кургане принимают присягу молодые солдаты. Сюда, тихо пройдя через весь курган, - от подножия до Вечного огня – приносят счастливые невесты свадебные цветы. 

   Нет в мире более посещаемого места.
