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Оформление: презентация, выставка книг «Меч Багратиона», карта «Освобождение Европы 1945г .»,
 Оборудование: медиапроектор, метроном, карта, СД – диск « От Москвы до Берлина», 
 В зале присутствуют председатель районного Совета Ветеранов Павлов  Юрий Иванович и ветеран Великой Отечественной войны, участник освобождения Белоруссии от немецких войск Шатов Иван Павлович 
(слайд 1-6)  Диск «От Москвы до Берлина»
Ведущий 1:     Начало четвертого года Великой Отечественной войны

ознаменовалось крупнейшим наступлением Советских вооруженных сил. На центральном направлении они вступили в решительные сражения за освобождении белорусской земли от гитлеровских захватчиков.

  Удержанию Белоруссии в своих руках гитлеровское командование придавало особо важное значение. Да это и понятно. Находившиеся здесь войска прикрывали кратчайшие направления к Восточной Пруссии и Польше.

Ведущий 2:   В течение трех лет Белоруссия изнывала под гнетом вражеской оккупации. Гитлеровцы разграбили все общественное достояние белорусского народа, опустошили города, сожгли 1200 тысяч строений в селах, превратили в развалины 7000 школ. Более 2200 тысяч мирных жителей и советских военнопленных было уничтожено. Не было почти не одной семьи, которая жестоко не пострадала от гитлеровцев. Но, как не тяжела была ее доля, Белоруссия не склонила головы перед врагом, народ не пал духом, не опустил руки в борьбе с оккупантами. 

   Исполняется песня «Молодость моя, Белоруссия»

   Чтец 1:                  Беларусь,

                                   Дорогая моя Беларусь!

                                   Край зыбучих болот

                                   И могучих лесов…

                                   По-сыновьему сердцем

                                   К тебе я тянусь – 

                                   И доныне я полон

                                   Твоих голосов.

                                   Журавли прозвенели

                                   В твоей тишине,

                                   Унеслись

                                   За лиловый лесной окаем.

                                   Но навеки остался

                                   Их голос во мне –

                                   Неустанно трубят они 

                                   В сердце моем.

                                    Как белы облака

                                    У тебя в синеве!

                                    Как леса и дубравы твои

                                    Зелены!

                                    Кровь моя запеклась

                                    У тебя на траве –

                                    Породнились мы кровно 

                                    За годы войны.

Чтец 2:                      Ты у братских могил

                                     Замирала, скорбя.

                                     Желтоватый песок

                                     Осыпался с корней.

                                     Сколько их, Беларусь,

                                     Полегло за тебя – 

                                     Белорусских

                                     И наших – рязанских –

                                     Парней!
                                     Но на запад,

                                     На запад катились бои.

                                     Ветерок на могилах траву пригибал, 

                                     И звенели 

                                     Могучие сосны твои,

                                     Словно струны живых

                                     Богатырских цимбал.

                                     Лопухи разрастались

                                     В траншее сырой,

                                     У дороги ржавела

                                     Чужая броня…

                                     Беларусь!

                                     Ты мне родиной стала

                                     Второй –

                                     Ты Рязанщиной стала второй

                                     Для меня.

                                     Слышу говор призывный

                                     Дубрав и лесов,

                                     По – сыновьему сердцем

                                     К тебе я тянусь.

                                     И доныне я полон

                                     Твоих голосов,

                                     Беларусь,

                                     Дорогая моя Беларусь!      (Владимир Семенов)
     (Слайд 7)

Ведущий 1:   В Белоруссии противник ожидал наступлении с ограниченными целями. Тем не менее, он сосредоточил на этом участке крупную группировку войск. Опорой здесь являлась очень сильная группа армий «Центр» под командованием фельдмаршала Буша .С учетом части сил групп армий «Север» и «Северная Украина» противник сосредоточил 63 дивизии и три бригады (800 тыс. человек),950орудий и минометов, 900 танков и штурмовых орудий и 1300 боевых самолетов.

           Наиболее сильные укрепления были в районах Витебска, Орши, Могилева, Бобруйска.

   Разгром группировки немцев возлагался на войска 1-го Прибалтийского,3, 2 и 1-го Белорусского фронтов под командованием генералов И.Х.Баграмяна, И.Д.Черняховского, Г.Ф.Захарова и К.К. Рокосовского. Совместно с ними должны были действовать Днепровская военная флотилия, авиация дальнего действия .

 Замысел операции состоял в том, чтобы четырех фронтов на Витебском, Оршанском, Могилевском и Бобруйском направлениях прорвать оборону противника на шести участках, окружить и уничтожить вначале фланговые группировки в районах Витебска и Бобруйска, а затем  окружить и уничтожить основные силы группы армий «Центр» восточнее Минска.

         (слайд   8,9)

 Ведущий 1:    Из тыла страны, с других участков фронта к Белоруссии двигались общевойсковые, танковые, артиллерийские, авиационные, инженерные соединения, подвозилась боевая техника, боеприпасы, горючее и другие материальные средства. Всего к участию в операции привлекалось свыше 1,4 млн. человек, 31,7 тыс. орудий и минометов,5200 танков и самоходно–артиллерийских установок, около 6000 боевых самолетов.

  Ведущий 3:     Утром 23 июня мощный шквал артиллерийского и авиационного огня внезапно обрушился на оборону противника. В атаку двинулись главные силы 1-го Прибалтийского, 3-го и 2-го Белорусских фронтов. Сутками позже в сражение включились соединения 1-го Белорусского фронта. Наступление на всех направлениях развивалось успешно. Противник не смог противостоять согласованным ударам четырех фронтов. В течение двух дней вражеская оборона рухнула.

  Севернее Витебска войска 6-й гвардейской и 43-й армий генералов И.М.Чистякова и А.П.Белобородова, прорвав оборону противника, 24 июня вышли к Западной Двине. Они с ходу форсировали реку и захватили плацдармы на ее левом берегу. Советские войска оказались в тылу витебской группировки врага.

 На следующий день войска 1-го Прибалтийского фронта, наступавшие с северо-запада, соединились с войсками 39-й армии генерала И.И. Людникова 3-го Белорусского фронта, двигавшимися с юго-востока. Пять дивизий противника, оборонявшиеся в районе Витебска, были окружены и через два дня уничтожены. Витебск, который гитлеровское командование называло «щитом Прибалтики», был освобожден.За личное мужество и героизм, умелое руководство войсками И.Д. Черняховский награжден второй медалью «Золотая Звезда» и ему присвоено звание генерала армии, И.Х. Баграмяну присвоено знание Героя Советского Союза.

       Чтец 3:          Вспорхнула листва, полегла трава,
                               Дороги кипят от пыли.

                               Земля задрожала, едва жива,

                               И вихри вокруг завыли;

                               До неба самого взметены, 

   Ведущий 2: Стремительно развивалось наступление войск 3-го Белорусского фронта, наносивших удары на Богушевск и Оршу. В то время как 39-я армия уничтожила врага в районе Витебска, 5-я армия генерала Н.И.Крылова быстро прорвала оборону противника и 24 июня освободила Богушевск. В прорыв были введены конно-механизированная группа генерала Н.С. Осликовского, а затем 5-я гвардейская танковая армия маршала бронетанковых войск П.А. Ротмистрова. Темп наступления увеличивался, 26 июня подвижные соединения вышли на Минске шоссе западнее Орши.

27 июня советские войска освободили Оршу – мощный узел обороны на пути к Минску.

     Ведущий 1: Продолжая наступление, подвижные войска 3-го Белорусского фронта 28 июня вышли к Березине. Вслед за ними двигались стрелковые соединения. Мощные  удары по врагу наносила авиация 1-й воздушной армии генерала Т.Т.Хрюкина. Советские войска с ходу форсировали реку и после упорных и ожесточенных боев в ночь на 1 июля освободили город Борисов. Путь на Минск был открыт.

     Ведущий 2: В боях за Борисов совершил свой бессмертный подвиг танковый экипаж, который возглавлял гвардии лейтенант П.П. Рак. .Его танк по заминированным  мостам через реки Сха и Березина прорвался в Борисов и в течение 16  часов в одиночку вел бой на улицах города. В неравном бою с танками противника экипаж погиб. За этот беспримерный подвиг парторгу роты П.Н.Раку и комсомольцам сержантам А.А.Петряеву и  А.И. Данилову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В городе Борисове им сооружен памятник.

 Ведущий 3:  Большого успеха добились войска 1-го Белорусского фронта. Здесь особенно сказалась мощная сила огневого удара артиллерии, а также авиации 16-й воздушной армии генерала С.И. Руденко, которая только в первый день сделала до 3200 самолетовылетов. 26 июня войска 65-й армии вышли на Березину южнее Бобруйска, а 28-я армия освободила Глусск.

    Медленнее развивалось наступление севернее Рогачева, где наносили удар войска 48-й и 3-й армий генералов  П.Л.Романенко и А.В.Горбатова. Плацдарм на Днепре был небольшой, местность заболоченная.  Не было свободы маневра. Пользуясь этим, противник упорно оборонялся. Однако и здесь он не выдержал натиска советских войск. Его оборона была прорвана.26 июня танкисты вышли к Бобруйску с востока. На следующий день нашими войсками были окружены более шести дивизий 9-й армии противника в районе Бобруйска, расчленив их на две части.

   Немецко-фашистские войска попытались вырваться из окружения. Но им это не удалось.

По противнику нанесли мощный удар наша авиация. 526 бомбардировщиков в течение полутора часов бомбили скопления войск и техники врага, нанеся ему большой урон.

   (слайд 10)

 29 июня советские войска освободили Бобруйск. Окруженная группировка противника была ликвидирована.

   Ведущий 1: На Могилев наступали войска 2-го Белорусского фронта. Главный удар здесь наносила 49-я армия генерала И.Т.Гришина. Соединения армии , прорвав оборону противника, вышли к Днепру, форсировали его и начали преследование врага. Удары с воздуха наносила воздушная армия генерала К.А. Вершинина. Тесня,  отходившего противника, войска фронта 28 июня освободили Могилев.

     Решительно преследуя противника, танкисты 3-го Белорусского фронта утром 3 июля ворвались в Минск с севера-востока, а 1-го Белорусского с – с юга .К исходу дня столица Белоруссии была полностью очищена от немецко-фашистских захватчиков. Восточнее Минска в окружении оказались свыше 100 тысяч гитлеровских войск. Вырваться им не удалось. К 12 июля ликвидация окруженных вражеских войск была завершена. С ликвидацией группировки восточнее Минска был, по существу, закончен разгром группы армий «Центр».

    (слайд 11-18)

  Ведущий 2:  Белорусская операция «Багратион» закончилась 29 августа 1944 года. Она охватила огромную территорию – до 1000 км по фронту и 600 км в глубину.

   В результате этой операции Советские войска освободили не только Белоруссию, но и большую часть Литвы, Латвию, Польшу и подошли к Восточной Пруссии.     

Ведущий 3: Славный подвиг совершил рядовой 26-й гвардейской стрелковой дивизии Юрий Смирнов. Находясь в танковом десанте севернее Орши, он был тяжело ранен и попал в плен. Фашисты зверски пытали гвардейца, стараясь получить от него необходимые сведения. Но он не выдал военной тайны. В злобной ярости гитлеровцы распяли героя на стене блиндажа. За стойкость и мужество, верность воинской присяге Ю.В.Смирнову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. (отрывок из произведения К.Воробьева «Наступление)

  (слайд 19)
      Минута молчания под звук метронома
    Исполняется песня из кинофильма «Белорусский вокзал»

Слово ветеранам.

Дети вручили ветеранам цветы.
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