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   Инновационное развитие России требует решения такой  ключевой задачи, как  подъем образования. 

Именно образование создает базовые условия для быстрого роста рынков на основе быстрого обновления технологий и продуктов. 

Образование выступает первым звеном инновационной цепочки «образование — исследования — массовое освоение инноваций».

     Школа является сегодня решающим фактором страны.
  Что делать?

Необходимо, поддерживая жизнеспособные традиции отечественного образования, осваивая все лучшее, что сложилось в мировой практике, вырастить принципиально новую систему образовательных институтов, ориентированную на потребности постиндустриальной экономики и общества XXI века. Советское образование было одним из лучших образцов индустриальной эпохи (если не лучшим).                                                                         Сегодня мы должны создавать лучшую систему образования глобального инновационного уклада.

«Главной задачей образования на современном этапе развития человеческой цивилизации должно стать создание условий для самостоятельного выбора человека, формирования готовности и способности действовать на основе постоянного выбора и умение выходить из ситуации выбора без стрессов».

(из доклада международной комиссии ЮНЕСКО по образованию в XXI веке) 
Чтобы решить эту задачу, в школе активно идёт

освоение новых педагогических систем
· Системы работы с одаренными детьми (80,5 % школ)

· Системы профильного обучения (79,8 % школ)

· Новые здоровьесберегающие программы  и технологии (82,7 % школ)

Как видите, в настоящее время наблюдается повышенный интерес к  проблеме одарённости, к проблемам выявления, обучения и развития одарённых детей и,  соответственно, к проблемам подготовки педагогов для работы с ними.
Тема нашего педсовета – «Роль учителя в создании условий для одарённых учащихся».
 Поговорим о том, какую роль может и должен сыграть учитель, чтобы ребёнок смог проявить свою одарённость или свои способности.
Одарённость определяется как способность к выдающимся достижениям в любой социально значимой сфере человеческой деятельности, а не только в академической области. Одарённость следует рассматривать как достижения и как возможность достижения. Смысл утверждения в том, что нужно принимать во внимание и те способности, которые уже проявились, и те, которые могут проявиться.
Проблема одарённости представляет собой комплексную проблему, в которой пересекаются интересы разных научных дисциплин. Основными из них являются проблемы выявления, обучения и развития одарённых детей, а также проблемы профессиональной и личностной подготовки педагогов, психологов и управленцев образования для работы с одарёнными детьми.
С психологической точки зрения необходимо отметить, что одарённость представляет собой сложный психический объект, в котором неразрывно переплетены познавательная, эмоциональная, волевая, мотивационная, психофизиологическая и другие сферы психики человека. 
Особенности, присущие одарённым, обогащают нашу жизнь во всех её проявлениях и делают их вклад в неё чрезвычайно значимым. Во-первых, одарённых отличает высокая чувствительность во всём, у многих высоко развито чувство справедливости. Вторая особенность – непрекращающаяся познавательная активность и высоко развитый интеллект дают возможность получать новые знания об окружающем мире. В-третьих, большинству одарённых присущи большая энергия, целеустремлённость и настойчивость, которые в сочетании с огромными знаниями и творческими способностями позволяют претворять в жизнь массу интересных и  значимых проектов. 
Среди педагогов и психологов существует, как минимум, две точки зрения на обучение одарённых. Согласно одной из них, для обучения одарённых детей необходимо создавать специальные классы и специальные образовательные учреждения. Согласно другой точке зрения, одарённые дети должны обучаться вместе со всеми детьми, иначе они не научатся жить среди 
«нормальных» людей, общаться и работать с ними.

Работа с одарёнными детьми – это одно из пяти направлений президентской инициативы «Наша новая школа».

В настоящее время в Пензенской области в плане развития
 одарённости проводится большая и плодотворная работа. Созданы и успешно функционируют гимназии, лицеи, специализированные школы. Учреждения дополнительного образования осваивают новые программы и технологии по развитию одарённости у детей. Наряду с традиционными приёмами обучения и воспитания активнее осваиваются и  используются инновационные технологии.

Освоение современных инновационных технологий: 
     Информационные технологии обучения школьников (93 % школ)
Использование в обучении школьников метода исследовательских проектов (87,2 % школ)
    Технологии обучения с использованием групповых форм работы (71,4 %    

     школ)
Однако наблюдения, выборочные эксперименты наглядно иллюстрируют, насколько сложно и хлопотно перестроить систему обучения, изменить отношение учителей к «нестандартным» детям, порой доставляющим школе много трудностей. Постепенно выявляются механизмы, формирующие у одарённого ребёнка синдром избегания, маскировки своих возможностей.
Развитие одарённого ребёнка может быть задержано системой репродуктивных упражнений и формальных требований. Сказывается то, что на практике обучение одарённых детей ведётся пока интуитивно, опираясь лишь на инициативу отдельных учителей и т.д.
Пока нет комплексной диагностики, позволяющей определить общую и специфическую одарённость, склонность ребёнка к тому или иному виду творчества. Одарённость обнаруживается только тогда, когда ей каким-то образом удалось проявиться и закрепиться. Еще не полностью учитывается тот факт, что в силу личностных особенностей одарённые дети наиболее чувствительны к неадекватным оценкам, несправедливым и негативным воздействиям. В этой области имеется дефицит знаний об особенностях поведения и мышления одарённых детей, их личностном развитии  и воспитании.
Следует напомнить, что в психологическом плане исключительно важно ровно и уважительно относиться к каждому учащемуся. Но этот подход вступает в противоречие с вкусовым подходом. Когда прилежный, добрый, опрятный, весёлый, красивый, уважающий ваш предмет ученик нравится вам больше, чем злой, нерадивый, безразличный к вам и вашему предмету. В том и состоит искусство педагога, чтобы жить с «нелюбимыми и нелюбящими».      

   Педагогика – наука, требующая движения вперёд маленькими шажками, добрыми движениями, незаметной поддержкой, умением подавить в себе неприязнь, нетерпимость. 
   Под любовью здесь понимается профессиональная способность учителя быть формальным и неформальным авторитетом для учащихся. 
Успеха можно добиться практически в работе с каждым психически нормальным учеником, если не спешить, медленно вводить его в предмет по индивидуальному графику, не придавать важнейшего значения оценке, поручать ученику такие предметные дела, которые могут возвысить его в глазах коллектива и которые ему интересны.
   В общем смысле управление успехом и организация успеха в обучении и воспитании предполагает знать ученика, понимать ученика, относиться к нему с уважением и вести его по индивидуальной траектории успеха.
Наша массовая школа напоминает большого слона, топчущегося на развилке дорог – подгоняемого, уговариваемого, толкаемого энтузиастами на одну из троп. Не лучше дело обстоит и с обучающими программами по работе с одарёнными. Но всё больше акцент делается на воспитывающем, личностно развивающем обучении, например, с опорой на концепцию личностно- ориентированного обучения (И.С.Якиманской) или построения обучения как средства самореализации (в русле педагогики А.МС.Лобока).Такая форма обучения оптимальна для любого ребёнка, и в том числе как составляющая развития одарённых. 
Отметим ещё одно очень важное обстоятельство. От одарённости зависит не успех в выполнении деятельности, а только возможность достижения этого успеха. Даже ограничиваясь психологической стороной вопроса, мы должны сказать, что для успешного выполнения всякой деятельности требуется не только одарённость, т.е. наличие соответствующего сочетания способностей, но и обладание необходимыми навыками и умениями. Какую бы феноменальную и музыкальную одарённость ни имел человек, но, если он не учился музыке и систематически не занимался музыкальной деятельностью, он не сможет выполнять функции оперного дирижёра или эстрадного пианиста.
Имеется большое различие между следующими двумя положениями: «данный человек по своей одарённости имеет возможность весьма успешно выполнять такие-то виды деятельности» и «данный человек  своей одарённостью предрасположен к таким-то видам деятельности». Одарённость не является единственным фактором, определяющим выбор деятельности, как не является она и единственным фактором, определяющим успешность выполнения деятельности.
В заключение необходимо напомнить, что работа учителя с одарёнными детьми – это сложный и никогда не прекращающийся процесс. Он требует от учителей личностного роста, хороших, постоянно обновляемых знаний в области психологии одарённых и их обучения, а также тесного сотрудничества с психологами, другими учителями, администрацией и обязательно с родителями одарённых. Он требует постоянного роста мастерства учителя, гибкости, умения отказаться от того, что ещё сегодня казалось творческой находкой и сильной стороной.
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