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                Перед современной школой всегда стояла двойственная цель: с одной стороны, сформировать личность, способную к творчеству, а с другой – подготовить людей, способных обслуживать современное производство. Обе эти цели важны и нужны, и их нужно достигать любыми средствами.     Школа готовит будущее страны, поэтому является решающим её фактором.

  Что делать? 

Необходимо, поддерживая жизнеспособные традиции отечественного образования, осваивая все лучшее, что сложилось в мировой практике, вырастить принципиально новую систему образовательных институтов, ориентированную на потребности постиндустриальной экономики и общества XXI века. (Подтверждением тому является ФГОС НОО). 

 «Главной задачей образования на современном этапе развития человеческой цивилизации должно стать создание условий для самостоятельного выбора человека, формирования готовности и способности действовать на основе постоянного выбора и умение выходить из ситуации выбора без стрессов».

(из доклада международной комиссии ЮНЕСКО по образованию в XXI веке) 

Чтобы решить эту задачу, в нашей школе активно идёт

освоение новых педагогических систем:
· Системы работы с одаренными детьми 

· Системы профильного обучения 

· Новых здоровьесберегающих программ  и технологий 
· Технологии обучения, способствующей развитию творческих способностей школьников.
Моя методическая проблема – «Развитие творческих способностей учащихся 

на уроках русского языка и литературы».

Прежде чем начать разговор о развитии творческих способностей, нужно сказать несколько слов о необходимости создания комфортной психологической обстановки как на уроках, так и во внеурочной деятельности. Если не будет условий, то не будет никакой деятельности. В психологическом плане исключительно важно ровно и уважительно относиться к каждому учащемуся. 

   Педагогика – наука, требующая движения вперёд маленькими шажками, добрыми движениями, незаметной поддержкой, умением подавить в себе неприязнь, нетерпимость. 

   Под любовью понимается профессиональная способность учителя быть формальным и неформальным авторитетом для учащихся. 

Успеха можно добиться практически в работе с каждым психически нормальным учеником, если не спешить, медленно вводить его в предмет по индивидуальному графику, не придавать важнейшего значения оценке, поручать ученику такие предметные дела, которые могут возвысить его в глазах коллектива и которые ему интересны.

   В общем смысле управление успехом и организация успеха в обучении и воспитании предполагает знать ученика, понимать ученика, относиться к нему с уважением и вести его по индивидуальной траектории успеха. 

   Одна из наиболее серьезных проблем педагогики связана с низкой успеваемостью учеников. Отставание в учебе может происходить по разным причинам::  вследствие умственной отсталости, обусловленной дефектами раннего воспитания или заболевания мозга; из-за отсутствия интереса к учебе в связи с неправильным формированием личности или плохо поставленным преподаванием; из-за несоответствия методов преподавания особенностям мышления школьника.  Независимо от того, по какой причине ухудшается успеваемость у школьника, решающую роль играет позиция преподавателя — она либо преодолевает, либо закрепляет отставание. 

   Нередко формируется порочный круг, когда отрицательные оценки, следуя одна за другой,  не только не стимулируют ученика к более интенсивному обучению, но окончательно подрывают его веру в свои  возможности, убивают надежду на  лучшее и в конечном счете интерес к учебе. Особенно вредное действие оказывает сопоставление ученика с его одноклассниками, а также отношение учителя к нему как к безнадежно отстающему. Некоторые учителя позволяют себе реплики типа: «Ты все равно никогда не научишься» или «Ты у меня никогда не будешь иметь хороших оценок», что развивает в детях не способности, а беспомощность. Для подростка или ребенка, столь зависимого в своей самооценке от мнения окружающих, особенно тех, кого он уважает, такого отношения может быть достаточно для окончательной утраты веры в себя. Поэтому трудности многих неуспевающих детей - не следствие их умственной или физической неполноценности, а скорее, результат их представления о себе как о неспособных к серьезному учению. Можно сказать, что успехи в школе, на работе и в жизни в целом зависят от представления человека о своих способностях ничуть не меньше, чем от самих способностей.  Когда ученик говорит: «Я никогда не осилю», это гораздо больше говорит о нем самом, чем об изучаемом предмете. Такой ребенок действительно потерпит неудачу, главным образом потому, что не чувствует уверенности в своих силах.    Для меня очень важно прежде всего создать детям психологически комфортную обстановку. Я не ставлю двойки за четверть и год.

     Второе необходимое условие – это тщательный выбор программ, учебников, образовательных технологий. Традиционные методы и приёмы уходят в прошлое, на смену им пришли современные инновационные технологии: информационно- коммуникационные; использование в обучении школьников метода исследовательских проектов; технологии обучения с использованием групповых форм работы  и др.  Я владею компьютером, поэтому часто делаю презентации для уроков, включаю в эту работу учащихся, совершенствую тестовые формы опроса на уроке.
     Сегодня вопрос о развитии творческих способностей учащихся в теории и практике обучения стоит особенно актуально, так как исследования последнего времени выявили у школьников значительно больше, чем предполагалось ранее, возможности усваивать как в привычной, так и в нестандартной ситуации. 

В современной психологии существует две точки зрения на творчество.
1. Всякое мышление является творческим (нетворческого мышления нет).
2 Творчество определяется как деятельность человека, созидающая новые материальные и духовные ценности, обладающие общественной значимостью. Данный критерий применим  к оценке труда выдающихся ученых, художников, которые создают общественно значимые продукты. Но элементы творчества проявляются и у детей в игре, труде, учебной деятельности, где имеет место проявление активности, самостоятельности мысли, инициатива, оригинальность суждений, творческое воображение. 

  Мышление всегда носит творческий характер, так как оно направлено на открытие новых  знаний. В качестве основного критерия творчества часто рассматривается  оригинальность мышления - способность давать ответы, далеко отклоняющиеся от обычных.. 

На практике выделяется четыре уровня  развития творческой активности:
Уровни развития творческой активности
1. Ситуативно -неустойчивая активность.
2. Воспроизводящая активность.
3. Потенциально-творческая активность.
4. Творчески преобразующая активность.
Мы с детьми  стремимся к двум последним.

Потребность в поисковой активности – одно из условий, которое заставит ребёнка влиться в творческий процесс обучения и воспитает в нём жажду знаний, стремление к открытиям, к активному умственному труду, поэтому я стараюсь организовать само преподавание не как трансляцию информации, а как активизацию и стимуляцию процессов осмысленного учения, «добывания знаний». 

    Развитие поисковой активности и познавательного интереса - это главное условие уверенности в себе. Организуя учебный процесс, я  обязательно учитываю все те условия, при которых формируются поисковая активность и познавательный интерес. Тогда можно гарантировать, что в школьнике развивается уверенность в себе, а значит, сформируется личность, обладающая необходимыми качествами. Но, чтобы     формирование личности было завершенным, необходимо еще, чтобы у нее были сформированные определенные способности.  

     Исходной предпосылкой для развития способностей служат те врожденные задатки, с которыми ребенок появляется на свет. Однако прекрасные задатки сами по себе автоматически не обеспечивают высоких достижений. Нужен системно-деятельностный подход. Для ученика вся деятельность заключается в том, чтобы учиться  усваивать определенный набор знаний, умений и навыков по различным предметам.  И поэтому  моя задача - создать для каждого ребенка такие условия, чтобы он все это смог усвоить максимально, насколько это возможно.
    Метод, связанный с самостоятельным поиском и открытиями школьниками тех или иных истин,  является методом проблемного обучения. Перед учениками ставлю проблему, познавательную задачу, и ученики при непосредственном моём участии или самостоятельно исследуют пути и способы ее решения. Школьники строят гипотезы, аргументируют, рассуждают, доказывают. Проблемное обучение учит детей мыслить самостоятельно, творчески, формирует у них элементарные навыки исследовательской деятельности. Развитие творческого мышления при проблемно-диалогическом методе обучения выражается в том, что увеличивается творческая активность детей в форме вопросов. Такое обучение влияет на развитие гибкости мышления детей. 
      Развитие творческих способностей школьников не может происходить без постановки и решения самых разнообразных задач.. Немецкий педагог Дистервег (последователь) Песталоцци писал, что больше пользы приносит рассмотрение одного и того же предмета с десяти разных сторон, чем изучение десяти различных предметов одной стороны. Разумеется, увидеть что-то по- новому, не так, как все, и не так, ты видел раньше, - очень не простая задача. Но этому можно научить, если направить процесс обучения на развитие творческих способностей учащихся системой познавательных задач, при решении которых у ребят появляется интерес не только к знаниям , но и к самому процессу поиска. Не надо готовить творческие задания персонально для наиболее способных учащихся и предлагать их вместо обычных заданий, которые даются всему классу. Такой способ индивидуализации ставит детей в неравные условия и делит их на способных и неспособных. Задания творческого характера  даются всему классу. При их выполнении оценивается только успех. В каждом ребенке я хочу видеть индивидуальность. Американский ученый Розенталь утверждал, что в ситуации, когда педагог ожидает выдающихся успехов у детей, они действительно этих успехов добиваются, даже если раньше считались не очень способными.      

      Большое значение для развития поисковой активности имеет познавательная деятельность. А это значит потребностъ в новой информации, в новых  впечатлениях, это положительные эмоции радости, интереса. Интерес способствует проявлению творчества и инициативы в самостоятельном приобретении знаний.
Для меня развивать творческие способности ребенка - это значит развиватъ его воображение.
   Уровень развития творческих способностей зависит от содержания и методов обучения.

     Для развития творческого мышления можно использовать на уроках русского языка и литературы самые разнообразные методы. Например: подобрать слова , сходные или противоположные по смыслу; продолжить рассказ; составить памятку; придумать сказку, слова, словосочетания; составить предложения со словами, из данных слов, по картинке, по схеме, со словосочетанием; распространить предложение; составить рассказ по вопросам, по содержанию текста, по картинкам, на основе собственных впечатлений; нарисовать словесную картинку к рассказу; озаглавить рассказ, части рассказа; стихотворения и т.д. Включение в структуру уроков подобных заданий создает возможность вовлечь учащихся в посильную для них творческую деятельность, что является необходимым условием формирования различных творческих качеств мышления школьников. 

Систематически проводятся  творческие работы по литературе. За 20 с лишним лет претерпели изменения и список литературы, и типы заданий, и формы проведения работ. Они позволяют проверить, кроме знания текста произведения, сформированность умений и навыков литературного анализа. Поэтому уровень заданий дифференцирован.

Для 5–6-х классов это умение ставить вопросы по тексту произведения, умение отвечать на вопросы, проверяющие знание содержания, понимание идеи книги.

Для 7-го класса — умение дать характеристику литературного героя.

Работа включает в себя обязательное творческое задание:

5-й класс — письмо от лица литературного героя или письмо литературному герою;

6-й класс — отзыв на книгу;

7-й класс — сочинение, демонстрирующее понимание законов жанра;

8–9-е классы — классическое сочинение по различным жанрам и ответ на проблемный вопрос;

10-й класс — классическое сочинение по различным жанрам, ответ на проблемный вопрос, сравнительная характеристика героев, роль эпизодов, рецензия, эссе;

11-й класс — анализ идейно-художественного своеобразия произведения малой формы (повесть, рассказ) произведений современной литературы.

Пользуются большим успехом у  учеников игровые формы проведения  уроков. Такая форма позволяет реализовать следующие цели: 

· повысить интерес к урокам литературы; 

· научить новым видам и приёмам анализа художественного произведения; 

· совершенствовать читательскую деятельность учащегося, благодаря включению их жизненного опыта, способностей, склонностей; 

· развивать зрительскую культуру и эстетический вкус учащихся. 

Кроме того, такая форма работы позволяет снять напряжение, которое неизбежно на контрольных работах; проверить знание текста и подготовку каждого ученика, так как каждый ученик в группе несёт ответственность за свой круг вопросов, за свою роль.

        Часто проводится тестирование по русскому языку и литературе. В список для тестирования включены наиболее значимые программные произведения, а также литература, рекомендованная для самостоятельного прочтения. Тестирование занимает по времени один урок и проводится для учащихся с 5-го по 11-й класс. Проверяются читательские навыки учащихся: знание эпохи, исторической обстановки произведения, видение сюжетной линии и важных художественных деталей.

      Разные виды заданий по-разному влияют на развитие мышления школьников. Творческое мышление предполагает осуществление нешаблонных способов действий, умение ставить новые цели. Например: сформулировать вопрос к содержанию текста, картины, задать дополнительный вопрос к отвечающему ученику. Например: Какими средствами автору удалось с такой выразительностью описать красоту природы? 

    На уроках литературы необходимо как можно чаще давать учащимся возможность говорить о том, что они чувствовали, переживали во время чтения, говорить о собственном настроении; уметь оценивать поступки героев произведения, отношения автора к описываемым событиям. Оценивая поступки героев прочитанного произведения,  ученик должен аргументировать свой ответ. 

    Используя разнообразные методы обучения, в том числе и игровые, я систематически и целенаправленно развиваю у детей подвижность и гибкость мышления, учу их рассуждать, не зубрить, а мыслить, самим делать выводы, находить новые оригинальные подходы, доказательства и т.д. 
У каждого ребенка есть способности и таланты. Дети от природы любознательны и полны желания учиться. Для того чтобы они могли проявить свои дарования,  нужно правильное руководство.

Педагоги признают, что лучший способ воспитать творчество в детях - это самому быть творческой личностью. 
    Какой, в связи с этим, видится модель учителя, развивающего творческую активность учащихся? Мне представляется, что такой учитель:
1. Доброжелателен и чуток,
2. Разбирается в психологии детей, в том числе одаренных.
3. Имеет высокий уровень интеллекта.
4. Имеет  еще одно, кроме педагогического, образование или хобби.
5. Широкий круг интересов и умений.
6. Имеет живой и активный характер.
7. Обладает чувством юмора, без склонности к сарказму.
8. Проявляет гибкость. Готов к пересмотру своих взглядов и постоянному самосовершенствованию.
9. Имеет творческое мировоззрение.
10. Обладает  жизнестойкостью.
11. Имеет позитивную Я - концепцию.

12. Обладает целеустремленностью и настойчивостью.
13. Обладает зрелостью - четким осознанием своих целей и задач для полного раскрытия своих способностей.
14. Эмоциональная стабильность.
15. Коммуникабельность.
16. Владеет передовыми технологиями обучения и воспитания, в том числе, связанными с развитием творческой активности.
    Я считаю себя творческой личностью, поэтому  в детях и хочу развивать творческие способности.

