Выступление на тему 
«Повышение орфографической и пунктуационной  грамотности учащихся 
на уроках русского языка»
Подготовила Усанчикова Н.А.,

 учитель русского языка и литературы

Сформировать грамотное письмо у учащихся – задача не из лёгких. Тем более при настоящем положении о распределении часов. Довольно часто ученики хорошо усваивают теорию и умеют делать различные разборы, но страдают от неумения грамотно писать. Можно и нужно рекомендовать всегда ребятам и вдумчивое ежедневное чтение вслух, и переписывание по нескольку абзацев с последующей самопроверкой. Нельзя отказываться от этих форм индивидуальной работы. Главное, чтобы учащиеся это выполняли, что не всегда происходит на самом деле. 

Не секрет, что в начальной школе учителя по-разному работают над формированием грамотности, и у детей, приходящих в среднее звено, очень разный уровень подготовки. На практике часто можно встретиться с тем, что интерес к русскому языку как к учебному предмету  у них либо снижен, либо отсутствует вовсе. Не редко ученики, их родители не верят в возможность повышения грамотности. Начинаю с того, чтобы вера эта появилась, ибо без сотрудничества с учеником и его родителями о хороших результатах говорить не приходится. 

На первых этапах работы, так как работаю по этой методической теме первый год, много внимания уделяю занимательным формам работы, преимущественно, конечно, это происходит в пятых классах. На уроках  использую  ассоциативные  рисунки. Эти рисунки  не для  развлечения, они  помогают  запомнить  правила, вызывают  зрительные  и  смысловые  ассоциации,  способствующие  быстрому  запоминанию. Правила, которые  объяснялись  с  помощью таких  рисунков, запоминались легко, быстро и, что самое  главное, надолго. Необходимо пробудить интерес и веру в свои силы в каждом ученике. Одним из важнейших навыков, которым должны овладеть учащиеся, является умение обосновывать правильное написание слов и постановку знаков препинания. На каждом уроке - новые слова, обязательный разбор предложения ( синтаксическая пятиминутка). Для этого нужно научить видеть опознавательные признаки орфограммы и условия выбора написания. От игр со словами постепенно переходим к графическому обозначению орфограмм. Помогают формировать этот  навык: орфографический, словарный, выборочный, объяснительный, распределительный диктанты. Ход урока строю так, чтобы каждый получил за урок оценку; стимул – повысить её на следующих занятиях. 

Большое внимание уделяю работе со словами с непроверяемыми написаниями. Ежеурочно включаю их в словарные и орфографические диктанты, даю задания на конструирование предложений и сочетания с ними. 

Важнейшую роль в формировании орфографической зоркости играет работа над ошибками. Работа строится в несколько этапов. Первый этап – анализ ошибок в тетради, где они допущены. Орфографические ошибки разбираются в таблице. Ученик указывает тип, вид орфограммы, записывает слово с графическими выделениями и два-три примера на эту орфограмму. 

Анализируя пунктуационные ошибки, ученики таблицы не составляют, а записывают предложение или часть его и графически обозначают пунктограмму, строят схему обязательно и обязательно дают характеристику предложения с введением типов сложных предложений, если таковые встречаются.

Второй этап – работа с орфографическим дневником. Это специальная тетрадь, где фиксируются все слова, где были допущены ошибки в течение учебного года. Третий этап – это контрольный. Учащимся диктуется по 20 – 25 слов из орфографического дневника. Приучаю детей видеть ошибки. Для этого  предлагаю  задание «Найди  ошибку». 

Такая система работы над ошибками при условии заинтересованности учеников и в сочетании с другими формами работы повышает грамотность учащихся. Ни для кого не секрет, что в пятом классе темы, которые с трудом усваивают учащиеся, - это «Простые  и  сложные  предложения», «Предложения  с  прямой  речью», «Буквы о – а в корнях –лаг- -лож-, -раст- рос-», «Буквы о – ё после шипящих в корне, суффиксе, окончании», «Правописание безударных  личных  окончаний глаголов». Часов на эти темы отведено очень мало, а материал достаточно трудный. При изучении темы «Простые  и  сложные  предложения» учащиеся должны усвоить, что сложные  предложения  имеют  две  и  более  грамматические  основы.  И на изучение этой сложнейшей темы отведёно в пятом классе всего два часа. Поэтому впоследствии при изучении других тем постоянно включаются предложения  как простые, так и сложные, потому что учащимся просто-напросто не хватает навыка наработки разделения простых  предложений  в  составе  сложного. На  последующих  уроках  использую  слуховые  упражнения: учитель  читает  предложение, а дети,  на  слух  выделяя  грамматические  основы, определяют тип  предложения  по  количеству  грамматических  основ. Сложные предложения, являясь принадлежностью книжной речи,  «почти (если не совсем) не встречаются в бытовой речи учащихся. Поэтому при изучении данной темы необходимо обогащать ими словарь учащихся, вводить сложные  предложения не только в пассивный, но и в активный запас речи школьников, учить их правилам конструирования  сложных предложений. Проводить эту работу нужно на каждом уроке, что я и стараюсь делать.
Эффективным упражнением является грамматический разбор  сложного предложения. В  процессе анализа  записанного под диктовку  предложения можно решать не только орфографические и пунктуационные  задачи, но и проводить фонетический, морфемный, словообразовательный, морфологический разбор  слов, анализ  семантики  и  структуры  простого  и  сложного  предложений. 

При изучении темы «Буквы  о-а в корнях –лаг- -лож-, -раст-  -рос-» на уроках русского языка возникают различные ситуации, вызывающие у учащихся затруднения в написании слов именно с этими корнями. Преодолевать возникающие трудности учащимся могут помочь предложенные учителем поисковые задачи. Приведу примеры таких ситуаций и возможных поисковых задач. 

Прочитайте  стихи. Есть  ли  в  них  слова  с  корнем  -раст-?

1.-Зачем возрастаю?-

Снегурка  спросила  меня: 

-Я  знаю, что  скоро  растаю,

 Лишь  только  увижу  веселую  стаю,

Растаю,  по  камням  звеня.

2.Слабый росток расталкивает комья земли и тянется к свету.
В своей работе  применяю  различные  алгоритмы для повышения орфографической зоркости  детей. Например, на  этапе закрепления темы «Правописание мягкого  знака после  шипящих» применяем  алгоритм:

                          1. Определяю часть речи
Глагол         краткое прилагательное          имя существительное

Пишу ь                 не пишу ь                         определяю  склонение
1-2          3

не пишу ь         пишу ь

Успешное усвоение такого сложного орфографического правила
 «Правописание о, ё после шипящих и ц»зависит от ряда факторов: 

морфемного, поскольку  необходимо  знать, в какой морфеме  следует писать о 

или ё; морфологического, поскольку выбор о или ё  в суффиксе  и  окончании

 зависит от  принадлежности слова к именам существительным, 

прилагательным и наречиям либо к глаголу и его формам; следует принимать

 во  внимание и фонетический фактор (умение слышать шипящий, умение 

правильно  ставить ударение в слове), а также  словообразовательный (чтобы 

правильно  написать  слово, следует выстроить цепочку слов)
Для  применения правила использую алгоритм:

1.Если ударная гласная находится в корне, посмотрите: есть чередование с е 

(шелка) – пишем ё (шёлк – шелка); нет чередования – пишем о (шорох);

2.Если гласная находится в суффиксе или окончании, обратите внимание на 
часть речи: в именах существительных, прилагательных и наречиях под 

ударением пишется о (сучок, борщом, горячо), в глаголах пишется ё 

(сбережёт)
Ещё одна «болезнь» учащихся, которую стараюсь «лечить» уже на протяжении многих лет, это повсеместное употребление, особенно в сочинениях, глагола «быть». Повторяется постоянно, учащиеся не используют синонимы. В этой ситуации даётся такая задача: «В ваших сочинениях иногда читаешь: «Школа была новая, красивая. В ней был большой спортивный зал, были большие коридоры, просторные классы. Вокруг был большой участок земли, где была спортивная площадка, много зелени было»… Замените повторяющийся глагол «быть» синонимами там, где это необходимо». 

Таким образом, средствами, позволяющими предупредить ошибки учащихся, являются и упражнения по образцу, и поисковые задачи, назначение которых – организация самостоятельного анализа языковых явлений учащимися. 

Очень важно, чтобы учитель был сам подготовлен ко всему этому. 

Такая система работы при условии заинтересованности учеников и в сочетании с другими формами повышает грамотность учащихся, или хотя бы стабильно поддерживает её на одном уровне.         

