2012 — год российской истории

На 2012 год выпадает немало исторических дат. Это стало поводом для того, чтобы объявить следующий год Годом российской истории. Помимо 200-летия победы в Отечественной войне 1812 года, это и 770 лет победы над крестоносцами на Чудском озере князем Александром Невским (18 (5) апреля 1242), и 400 лет изгнания польских интервентов из Москвы ополчением под руководством Миниа и Пожарского (7 ноября (26 октября) 1612), и 150-летний юбилей великого реформатора П.А. Столыпина (2 (14) апреля 1862), и 200 лет с момента основания в Калифорнии русского поселения Форт-Росс (1812). Одно из самых знаменательных событий предстоящего года — 1150-летие зарождения российской государственности. Юбилей будет отмечаться после длительного перерыва, когда исторический смысл этого события полностью отрицался. Полтора века назад инициатором торжеств по поводу 1000-летия российской государственности стал император-реформатор Александр II. В качестве точки отсчета был взят 862 год, когда славянские племена позвали к себе на княжение варяга Рюрика. Согласно древнерусскому летописному своду XII века «Повести временных лет», в 862 году варяг Рюрик с братьями по приглашению таких племен как: чудь, ильменские словене, кривичи и весь был призван княжить в Новгород. Летописец назвал причиной приглашения междоусобицу, охватившую жившие на новгородских землях славянские и финно-угорские племена. Рюрик пришел со всем своим родом, называемым русь, этническая принадлежность которого продолжает вызывать споры у ученых. Летописный основатель княжеской династии, ставшей впоследствии царской, прославился тем, что сумел объединить многочисленные племена и народы и положить конец многолетней раздробленности русских земель. А наша газета начинает серию публикаций, посвященных вехам в отечественной истории. 
8 сентября — День воинской славы России. Крупнейшая битва Отечественной войны 1812 года между русской и французской армиями состоялась 26 августа (7 сентября) у села Бородино в 125 км от Москвы. Проиграв впервые за свою полководческую деятельность генеральное сражение, Наполеон признал это впоследствии, заявив: «Из всех моих сражений самое грозное и самое прекрасное то, которое я дал под Москвой. Французы в нем показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми...» 

«Через пять лет я буду господином мира. Осталась одна Россия, но я раздавлю ее», — с этими словами Наполеон и его 600-тысячная армия перешли российскую границу. Начиная войну, Наполеон планировал приграничное генеральное сражение, но отступавшая русская армия завлекла его далеко от границы. Кутузов противопоставил Наполеону свою стратегию — целую систему отдельных изматывающих противника сражений и активную оборону с последующим переходом в контрнаступление. Продвигаясь вглубь России, Наполеон терял свои силы, в том числе, и из-за бесконечных нападений со стороны крестьян, оставлявших свои деревни. «Кровь и пожары дымились на длинном пути вторжения», — писал участник отечественной войны 1812 года Ф. Глинка. «Французы, в полном смысле шли по пеплу русских сел». 

Бородинская битва стала переломным этапом Отечественной войны 1812 года. 

Она ознаменовала собой кризис французской стратегии решающего генерального сражения. Французам, которые фактически имели превосходство в численности, не удалось уничтожить российское войско, вынудить капитулировать Россию и продиктовать условия мира. Русская армия, половина которой осталась лежать на Бородинском поле, и не чувствовала, и не признавала себя побежденной, как не чувствовал и не признавал этого и ее полководец.

Прямым следствием Бородинского сражения было бегство Наполеона из Москвы, возвращение по старой, Смоленской дороге, гибель шестисоттысячного нашествия и разгром Наполеоновской империи, на которую в первый раз под Бородиным была наложена рука сильнейшего духом противника. 

Сражение у села Бородино было и доныне остается одним из самых кровопролитных однодневных сражений в истории войн. Потери сторон составили: в русской армии, включая казачьи войска и ополчение, — около 40 тысяч человек; в армии Наполеона, по обоснованным научным оценкам, — от 50 до 60 тысяч человек. Потери офицеров сторон определены точно: в русской армии — 1 487 человек; в армии Наполеона — 1 928 человек. Можно предположить, что каждый час на поле боя погибало 2 500 человек. 

Лев Николаевич Толстой был не только великим писателем, осмыслившим события 1812 года, имея при том богатый личный военный опыт, но и скрупулезным исследователем фактических событий. Известно, что в яснополянской библиотеке им было собрано более 2 тысяч работ, посвященных Отечественной войне. Толстой писал: «Нравственная сила французской атакующей армии была истощена. Не та победа, которая определяется подхваченными кусками материи на палках, называемых знаменами, и тем пространством, на котором стояли и стоят войска, — а победа нравственная, та, которая убеждает противника в нравственном превосходстве своего врага и в своем бессилии, была одержана русскими под Бородиным». 

Эта победа имела огромное международное значение. Русская армия и ополчение, преследуя отступающие французские войска, не остановились на границах России, а пошли дальше (заграничный поход 1813-1814 гг.) — освобождать народы Европы от наполеоновского ига. 

Бородинское сражение, со дня которого минуло почти 200 лет, занимает важное место в отечественной истории как событие, в котором проявилась сила духа русского народа, и является одним из краеугольных камней в самосознании современного российского общества именно как Великой Державы. В июле 1942 г. был учрежден военный орден М. И. Кутузова для награждения генералов и старших офицеров за успешную разработку и проведение планов военных операций.

