«Праздник фразеологизмов»

Провела учитель начальных классов Мельникова Л.Г.

1ДЕНЬ.
Открывается праздник презентацией «Фразеология», в которой даётся объяснение, что такое фразеологизмы, рассказывается о происхождении фразеологизмов и их источниках.

2ДЕНЬ – день конкурсов.
1-й Конкурс: «Найди пару».

Ведущие раздают ребятам, желающим принять участие в игре, по половине пословицы. Вторая половина пословиц – на следующих 14 карточках.  Найдя свою «пару» ребята получают призовые фишки (для каждого конкурса разных цветов). Награждаются первые 6 пар.

2-й Конкурс: «Аукцион».

Ведущие поочередно «продают» слова: ум, вода, голова, один, глаз. Побеждает тот, кто последним произнесет фразеологизм с названным словом и получает фишку.

Со словом ум: браться за ум, без ума от чего-либо, в своем уме, задним умом крепок, себе на уме, не выходит из ума, повредиться в уме, сойти с ума, раскидывать умом, ума не приложу, ум за разум заходит.

Со словом вода: как в воду опущенный, водой не разольешь, как с гуся вода, как рыба в воде, вывести на чистую воду, лить воду на чью-то мельницу, толочь воду в ступе, много воды утекло, как две капли воды.

Со словом голова: вбить в голову, взять в голову, намылить голову, без царя в голове, терять голову, с больной головы на здоровую, с головы до ног, выкинуть из головы, вскружить голову.

Со словом один: один на один, семеро одного не ждут, на один зуб, мерить на один аршин, одним духом, одним словом, на одно лицо, жить одним днем, одним росчерком пера, все до одного.

Со словом глаз: говорить в глаза, хоть глаз выколи, говорить за глаза, в глаза не видеть, произошло на глазах, отводить глаза, смотреть во все глаза, куда глаза глядят, на глазок, с глазу на глаз.

3-й Конкурс: «Угадай картинку».

(Группой «художников» нарисованы картинки-шутки, иллюстрирующие фразеологизм).Участник, верно назвавший фразеологизм, получает фишку.

4-й Конкурс: «Шарады».

На сцене ребята «актёры» разыгрывают идиомы: спустя рукава, втирать очки, намылить шею, обводить вокруг пальца, кричать во всю ивановскую, переливать из пустого в порожнее.

Ребята угадывают идиомы и объясняют их значение.

5-й Конкурс.

На плакате надпись: «Запишите по одному фразеологизму, связанному с этими представителями животного мира» - и нарисованы комар, мышь, свинья, курица, кот, рак, бык.
Ответы ребят: как мышь на крупу, кот наплакал, когда рак на горе свистнет, брать быка за рога, комар носа не подточит, метать бисер перед свиньями, носиться как курица с яйцом.
6-й Конкурс: «Найди пару».

Из данных идиом составить антонимичные пары: 

1. хоть иголки собирай                           1) ни зги не видно

2. заваривать кашу                                  2) воспрянуть духом

3. по чайной ложке                                 3) на ночь глядя

4. коломенская верста                            4) от горшка два вершка

5. чуть свет                                              5) как кошка с собакой

6. повесить нос                                       6) одним духом

7. жить душа в душу                              7) расхлебывать кашу

8. сидеть, сложа руки                              8) не покладая рук

Подводятся итоги конкурсов. 

3ДЕНЬ.

Конкурс рисунков «Фразеологизмы». Организация выставки.

