Роль общения в семье

     Маленький ребенок редко огорчает родителей. Он послушен, открыт, искренне привязан к маме и папе, и те беспечно полагают, что так будет все​гда. Но годы идут, и ребенка будто «подменяют».

Нередко в беседе с родите​лями приходится слышать: «Сын стал упрямый, сладу нет. Что де​лать?» «А мой очень робкий, обидят его - сдачи дать не уме​ет. Как с ним быть?» Практичес​ки все родители просят об од​ном и том же: «сделать» что-ни​будь с ребенком, чтобы он стал прилежным и послушным. Или же, напротив, научился постоять за себя, не давать в обиду.

Подобные вопросы затраги​вают самую сложную и малоисс​ледованную область человечес​кой психики - личность. Харак​тер, эмоциональные пережива​ния, потребности и мотивы по​ведения - все это относится к сфере личности. И все возник​шие проблемы в этой сфере у детей связаны только с погреш​ностями в воспитании. А воспи​тание детей - важное дело, тре​бующее таланта, настоящей любви, личного примера и широкого знания жизни. Достаточ​но часто трудности ребенка берут начало еще в младенчестве. Причина одна - в нас, родите​лях. Маленький человечек тянет​ся к нам, улыбается, требует игры, а мы растеряны, иногда раздражены. Нас можно по​нять: так как много работы, се​мейных забот. Да еще знаем ли мы, как играть с ребенком, раз​говаривать с ним и прочее? Эмоциональные барьеры, воз​никающие между родителями и ребенком, тормозят его разви​тие. Порой родители не замеча​ют, как превращаются в «искус​ственных родителей», или «ро​дителей за стеклом». Такие ро​дители удовлетворяют все по​требности ребенка, ревниво следят за его успехами в школе, записывают во всевозможные кружки и так далее.  У ребенка есть все, но нет главного - ис​тинной родительской любви. Родитель не чувствует ребенка, он эмоционально глух к его проблемам.

      Изначальное стремление немедленно удовлетворить каж​дую прихоть ребенка, изначаль​ная вседозволенность приводят к тому, что в семье растет «ба​ловень». Но так происходит до тех пор, пока эти же взрослые не начинают предъявлять тре​бования к любимому чаду, а он не умеет и не может быть дру​гим, родители сами его таким воспитали.

      Другая крайность - строгая, до жестокости, власть над деть​ми, постоянный контроль, час​тые наказания, порой не обо​снованные. Это приводит к тому, что со временем у ребенка вы​рабатывается к таким наказани​ям своеобразный иммунитет, и проблемы начинаются тогда, когда действительно нужно бу​дет применить строгость или наказание. Особенно это прояв​ляется в подростковом возрас​те.

Еще один перегиб в воспита​нии - предоставление детям полной свободы, которой в ран​нем возрасте они еще не умеют пользоваться. Родители уклоня​ются от занятий с детьми, отма​хиваются, а порой откупаются от них. И вот, налицо результат веч​ной занятости родителей - детская безнадзорность, отсутствие интереса к родителям и делам семьи, а нередко и правонару​шения малолетних.

      При анализе поведения ре​бенка необходимо раскрыть подтекст: что он хотел показать этим?

Механизм поведения, как известно, начинается с отноше​ний и кончается ими. Вся систе​ма многообразных отношений ребенка с окружающим миром складывается, прежде всего, из взаимоотношений ребенка с родителями, с семьей, которая и определяет настоящую и буду​щую жизнедеятельность ребен​ка, учит его жизни. Поэтому са​мое большое значение имеют взаимоотношения в семье.

Доброжелательное отноше​ние и любовь родителей к ре​бенку и друг к другу - необходи​мое условие душевного здоро​вья и нормального психическо​го развития ребенка. Ведь нуж​да в родительской любви - по​истине жизненно необходимая потребность маленького чело​веческого существа.   

      В последнее время проблема внутрисемейного общения, стилей и методов родительского воздействия на ребенка является важной и весьма актуальной.

Общение с взрослыми формирует практически все знания и умения детей, в том числе и знания о себе, стимулирует его познавательную активность.

       Подсознательно каждую минуту дети требуют от родителей любви. И любовь взрослых должна быть безоговорочной, безусловной.

У каждого ребенка есть так называемый «эмоциональный резервуар», и он заполняется родителями или теми, кто их заменяет. Изначально ребенок сам не умеет любить, он только отражает нашу любовь,  он работает на одной эмоциональной волне с нами. Сам он проявляет только то, чему его научили. И если в него вложили любовь, тогда он и будет ее отражать, а если его не любили, не ласкали, не говорили добрых слов, если на него не смотрели с теплотой и нежностью, если для матери общение с ним не было радостью, то нечего ждать, чтобы он отвечал ей любовью.

Психологи рекомендуют   несколько принципов общения, которые помогают родителям наладить контакт друге другом и со своими детьми - это контакт «глаза в глаза», физический контакт, пристальное внимание и активное слушание.

Когда вы открыто и доброжелательно смотрите в глаза человеку, то действительно по «беспроволочному телеграфу» передаете свою любовь. Попробуйте пообщаться с человеком, который вообще не смотрит в глаза. Это мучительно трудно. Особенно чувствительны к этому дети, поскольку у них интуиция и инстинкты развиты лучше, чем у взрослых. Они могут буквально заболеть от такой недоброжелательности.

Нам нужно учиться способам, которыми мы можем показать свою бескорыстную любовь к детям. Начните с «мелочей».

Утром вы подходите к ребенку, независимо от его возраста, тихонько будите его, ласково на него смотрите и ласково с ним говорите. При этом вы должны помнить, что «жаворонок» просыпается быстро и легко, а «сова» - медленно и мучительно, так что будьте терпеливы и ласковы, помните, что вы задаете настрой на целый день. Эти полчаса - никаких конфликтов. Ну не умылся, ну не почистил зубы, ну что-то не так сделал, простите его, умейте отличить главное от второстепенного.

    Самое важное - ребенок должен уходить из дома спокойным. Последнее, что он должен видеть, покидая дом - это ласковый взгляд матери (хорошо бы и отца). Это и есть эмоциональный контакт «глаза в глаза». Кстати, замечательно с детства выработать ритуал: вы смотрите на ребенка в окно, а он в ответ машет вам рукой.

    Потребность в физическом контакте - эмоциональной подпитке (психологи называют это «поглаживанием») можно восполнять с помощью нежного прикосновения, поцелуя... Более старших детей, особенно в подростковом возрасте, когда они отталкиваются от родителей, чтобы обрести свою индивидуальность, мальчика достаточно похлопать по плечу, погладить по голове и нежно поцеловать в щечку девочку - в соответствии с моментом и потребностями ребенка в физической ласке. Ваше ласковое прикосновение - сигнал для ребенка: «Я здесь, я с тобой, я люблю тебя и готова помочь!» Особенно важно помнить, что, несмотря на все стремления подростков к независимости, эмоционально они еще дети и им жизненно необходимы ваша любовь и поддержка.

Пристальное внимание и активное слушание жизненно важно для эмоционального здоровья детей. Жизнь сейчас настолько неуравновешенна и раздергана, что наши дети практически никогда не уверены, а можем ли мы выкроить время для общения с ними.

Когда вечером вы сидите около своего малыша, полностью сосредоточьтесь только на нем. Ему необходимо, чтобы вы его погладили, подоткнули одеяло, рассказали сказку. Не жалейте времени на ребенка, эти пять-десять минут, проведенные вместе, священны! Ребенок должен заснуть спокойный, умиротворенный, наполненный вашей любовью и лаской.

Бывает трудно любить своего ребенка, если он порвал штаны, а у вас нет денег на новые или неожиданно уехал, не сообщив куда, и вы сходите с ума. Но, если мы хотим иметь хорошие отношения с детьми, когда они вырастут, то должны учиться главному фундаменту человеческих отношений - безусловной, безоговорочной любви.

     При систематическом недостатке эмоционального воздействия родителей дети вырастают более беспокойными и раздражительными, чем их сверстники, они неустойчивы в поведении и нерешительны вообще, труднее приспосабливаются к новым условиям, чаще совершают правонарушения.

     Успешное воспитание ребенка невозможно без любви к нему, без знания его потенциальных возможностей и без правильного понимания его проблем и особенностей поведения.

Родительская любовь  - это  основа психического здоровья ребенка.  Любите своих детей! 
