Библиотечный урок
«На веки память сохрани…»

с обзором книг о  земляках -   героях Великой Отечественной войны.

Подготовила Бастрыгина И.В.,  зав. библиотекой МБОУ « Лицей» р.п. Земетчино
Цель урока: Воспитание чувства патриотизма, чувство ответственности. Приобщение к книге, библиотеке. Привлечение учащихся  к изучению истории своей малой родины. Пропаганда книги.
Оформление: на интерактивной  доске надпись « На веки память сохрани…» (слайд 1) ,  книжная выставка « И родом они пензенские...» :
1.  Серия книг « Герои и подвиги» ( 6 выпусков)

2. «И родом они пензенские».

3. Олег Савин « Судьбы солдатские»

4. Герои Советского Союза. Земетчинский район ( в печатном варианте)

5..  Пензенская область в годы Великой Отечественной войны.
6. Хлюпин В.И. Сыны России.
7. Книга Памяти. Пензенская область.

Оборудование:  ноутбук, медиапроэктор, аудиоаппаратура  
Звучит песня «Журавли» (тихо) (слайд 2)
Ученик 1 (читает под песню.)

 Давным-давно отгрохотали взрывы.

 Всё глуше отзвук дальних канонад.

 Лежат в земле, от тишины счастливой,

 Полки невозвратившихся  солдат.

 Им не нужны гранит и монументы.

 Они устали от боёв и ран…

 Всё ближе день, когда зарёй рассветной

 Уйдёт от нас последний ветеран.

 Чуть задержавшись у межи прощальной,

 Он бросит взгляд, высок, печален, строг,

 Туда, где всходит солнце в дали дальней

 И освещает росстани дорог.

 Лицо подставит он под тёплый ветер , 

 Замолкнет,

 Будет думать про своё.

 И многое погаснет на планете

 И вместе с ним уйдёт в небытиё.

 Но также станут колоситься нивы

 И города выстраиваться в ряд…

 Давным-давно отгрохотали взрывы.

 Всё глуше отзвук дальних канонад.

Слайд 3  (говорит библиотекарь)

     Сегодня мы собрались с вами, чтобы поговорить о наших земляках-героях Советского Союза, участниках боёв ВОВ. И не только поговорить. По ходу выступлений ребят я буду предлагать вашему вниманию ряд книг о героях –пензенцах, в том числе и о земетчинцах.
Под песню «Вставай страна огромная…»(куплет)(тихо)  говорит  библиотекарь.
   Воин из Пензы… На фронте это была своеобразная аттестация. Конечно, москвичи и ленинградцы, волжане и сибиряки – каждый край по праву гордится своими героями. Но и мы, пензенцы, без тени зазнайства можем сказать, что наши воины были в числе самых отважных и храбрых. 
Громко звучит припев песни «Вставай страна огромная…»
  ( Слайд 4). Пензенская земля взрастила много героев. Мы гордимся нашими

земляками, которые  в суровую пору военного лихолетья показали себя настоящими патриотами, отважными и храбрыми солдатами.

Об этом свидетельствует список более двухсот Героев Советского Союза- пензенцев , отличившихся в ратном подвиге « На земле, в небесах и на море».

( слайд 5)
    Об этих земляках вы можете прочитать в книгах, вошедших в серию
 « Герои и подвиги».  Вышло в свет 6 выпусков. Первый вышел в 1966 г., последний – в 1984 году.  В первом выпуске вы можете найти материал о наших земляках- земетчинцах.
    (Слайд 6 .)  Книжка, которую вы видите у меня в руках, названа « И родом они пензенские».  Слова эти взяты из известной повести Бориса Горбатова
« Алексей Куликов, боец». Фамилия героя, как и полагается в рассказе, наверное, вымышленная. Возможно, на фронтовых путях-дорогах ему не раз встречались наши земляки – сильные, отважные воины, люди с добрым и мужественным сердцем.   В самом деле, может быть автор знал храброго, дерзкого разведчика Ивана Максюшина, который много раз возвращался из разведки с вражеским «языком», был среди тех, кто форсировал Днепр. Домой, на родную землю, он вернулся  с двумя орденами Красного знамени, орденами Славы всех трёх степеней.

    А возможно писателю посчастливилось познакомиться с Николаем Андреевичем  Залетовым, человеком легендарным, первым в советской армии, ставшим полным Кавалером ордена Славы, ставший почётным гражданином города Ленинграда / ныне Санкт-Петербург/

  И вот в этой книжечке собраны рассказы о 24 полных кавалерах орденов Славы.    Прочитайте эту книгу и вы не пожалеете.
(Слайд 7)
     А вот перед вами книга нашего земляка-писателя Олега Савина « Судьбы солдатские»: Пензенцы в Великой Отечественной войне: известные и неизвестные страницы, вышла в 1991 году в Приволжском издательстве.  Книга написана на основе материалов печати военных лет и новых архивных документов.

   Рассказ об участии пензенцев в боях  начинается с трагедии окружённого, но не сдавшегося  врагам Бреста, а заканчивается штурмом  Берлина, парадом Победы.   Все вы знаете, что первыми удар приняли пограничники. И книга начинается рассказом о пограничниках, защитниках Брестской крепости, начальником заставы был наш земляк лейтенант Андрей Митрофанович Кижеватов.

2 ученик  (слайд 8)     

       Есть в Земетчинском районе небольшая деревенька с ласковым 

названием Песчанка. Окружённая сосновыми лесами, озёрами, она представляет один из милых русскому сердцу уголков, которыми так богата наша Родина.

   Здесь Ваня Воронков окончит семилетку, работал в колхозе. Когда ему исполнилось 17 лет, поехал в Москву строить мосты.

   В первые дни войны был направлен на Южный фронт командиром взвода автоматчиков.

  …Шла осень 1943 года.  …Южный фронт.. Здесь шли кровавые бои за Крым, за Керченский пролив. В составе 1-го  гвардейского стрелкового полка в форсировании Керченского пролива и захвата плацдарма принимал участие  и наш земляк Иван Семёнович Воронков. Вспоминая о тех днях, Иван Семёнович говорил: « Это была огненная земля» …

      Славный боевой путь прошёл наш земляк. Вместе с Таманской дивизией он гнал фашистского зверя вплоть до его логова.

      Награждён орденами Ленина, Отечественной войны 2 –й степени, двумя орденами Красной звезды, медалями.

       Поэт рядовой Костиков сложил о своей дивизии песню, в которой есть строки:

Недруга с земли родной

Гнали днём и ночью.

И поход закончили

В Пруссии Восточной.

        С 1946 года майор Воронков в отставке. Жил в Москве. Умер  23 марта 1975 года.
3 Ученик ( слайд 9)

     Губин Николай Иванович родился в 1914 году  в селе Киселёвка Земетчинского района. Рядовой, пехотинец. Звание Героя Советского Союза присвоено в марте 1945 года за мужество и храбрость при форсировании реки Тиссы. Под сильным огнём ворвался в траншею противника, забросал гранатами и уничтожил до 20 солдат противника. Использовав вражеский  миномёт, в течение двух часов вёл из него огонь,  чем обеспечил успешное наступление подразделений своего полка.
4 ученик (слайд10)
 Липилин Иван Семёнович  родился в селе Большая Ижмора 28 декабря 1922 года в семье рабочего. Окончил 5 классов. Работал каменщиком. В Красной Армии с декабря 1941 года.     Участник Великой Отечественной войны с марта 1942 года.

   Старший сержант Липилин в боях у деревни Дрейбумын ( Литва,1944год) разведал огневые средства противника, благодаря чему батарея отбила контратаки вражеской пехоты и танков, уничтожила 3 танка и много живой силы. Был ранен, но продолжал выполнять боевую задачу.

   В 1945 году ( февраль) Иван Семёнович отличился в боях за плацдарм на левом берегу Одер у населённого пункта Брисков ( это в 6-9км южнее города Франкфурт, Германия). Огнём из орудия способствовал отражению контратаки врага, уничтожив при этом свыше10 пехотинцев.

   В апреле 1945 года  Липилин находился в боевых порядках пехоты. Поддерживая её наступление огнём, подавил   крупнокалиберный пулемёт в доте и сразил несколько солдат.  За все эти подвиги Липилин Иван Семёнович награждён орденами Славы трёх степеней , орденом Отечественной войны и медалями.  
Исполняется песня «На безымянной высоте»    
5 Ученик ( слайд 11)
      Комиссар! Неувядаемый образ, рождённый революцией. Старшее поколение помнить его по большим делам. Молодёжи он близок по страницам книг, кадрам кино, телевидения .Об одном из комиссаров, Герое Советского Союза Андрее Яковлевиче Елисееве, уроженце села Рянзы Земетчинского района, и пойдёт наш рассказ.

     Над Днепром стоял тёмный сентябрьский вечер, Прикрывая плащом карманный фонарик, комиссар Елисеев переползал от одного  укрытия к другому и полушёпотом вёл короткий разговор с бойцами.

  - Как думаешь, Павлюченко, удержим до завтра плацдарм?

   - А как же иначе, товарищ комиссар. Умрём, но ни шагу назад…

      …И вот началось наступление. Залпы «катюш» прорезали утреннюю тишину, а за ними ухнули орудия и миномёты всех калибров. Когда советские  штурмовики на своих Илах как бы «подчищали» передний край фашистов, а артиллеристы перенесли огонь в глубь обороны противника, две ракеты известили о наступлении пехоты. Капитан Елисеев первым поднялся из окопа и скомандовал:  «Вперёд!»

 Заняты траншеи врага. Андрей Яковлевич стремился быть там, где труднее.

   Во многих боях пришлось участвовать боевому политработнику. Форсировал Буг, Вислу, Одер, и во всех жарких сражениях он всегда был вместе с бойцами. 

  10 января 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза. После войны продолжил служить в Советской Армии. Умер в 1967 году.

6 Ученик ( слайд  12)                                    
     Мужественно вёл себя в боевой обстановке и наш земляк связист Зеленов Владимир Клавдиевич из села Рянза Земетчинского района.  Он сразу же, после окончания  училища, попал на фронт и возглавлял взвод связи, от  чёткой  работы которого во многом зависел успех каждого боя. Но особенно Владимир Клавдиевич отличился при форсировании Днепра. Вместе с пехотинцами он первым переправился  на правый берег реки, и в рукопашной схватке они выбили противника с занимаемых позиций. Враг бросил на смельчаков танки и моторизованные подразделения. Однако, Зеленов чётко корректировал огонь нашей артиллерии, наносившей смертельные удары по противнику. За проявленную отвагу Владимир Клавдиевич был удостоен звания Героя Советского Союза.  

Биб-рь :   О Зеленове более подробно вы можете прочитать в книге « Пензенская область в годы Великой Отечественной войны».

       Очень советую почитать очерк Олега Сильченко « Истоки мужества» из книги « Герои и подвиги» книга 4.   Это очерк о сержанте разведчике  Николае Андреевиче Никонове , уроженце с. Камышлейка Неверкинского района.  Я не буду о нём много говорить, но всё-таки остановлюсь на двух фактах из его жизни. Два советских разведчика взяли в плен около 30 гитлеровцев, одним из них был наш герой. Другой случай – Тяжело контуженный Николай  один пленил пятьдесят два фашиста. Какой  стойкостью и величием духа  надо обладать, чтобы даже в такой ситуации не подумать о самоспасении.
7 ученик  (слайд 13) 

   Желтоплясов Иван Фёдорович  родился в 1925 году на Украине, но жил и воспитывался  в Земетчино. Отсюда же был призван в Советскую Армию в 1943 году. В звании младшего сержанта был командиром пулемётного отделения 47-й армии 1-го Белорусского фронта. В период Белорусской операции при прорыве сильно укреплённой обороны противника западнее города Ковель огнём из станкового пулемёта прикрыл наступление роты, уничтожил две пулемётные точки, до 40 гитлеровцев. 24 марта 1945 года было присвоено звание Героя Советского Союза. Награждён орденами Ленина, Трудовой Славы 3-ей степени, медалями

8 ученик (слайд 14)

    Колосков Пётр Григорьевич родился в селе Никольское нашего района. В 1938 году призван в Советскую Армию. В Великой Отечественной войне с 1942 года. Командир батареи 1015 –го артиллерийского полка , 1-го Белорусского фронта, старший лейтенант. 17 апреля 1945 года одним из первых преодолел реку Одер, корректировал огонь своей батареи, которая уничтожила миномётную батарею противника, 3 дзота, 5 пулемётных точек.  31 мая 1945 года  присвоено  звание Героя Советского Союза. После войны продолжал службу в Советской Армии. Подполковник запаса, затем в отставке. Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, 2-мя орденами Отечественной войны 2-степени, 2-мя орденами Красной Звезды, орденом «Почёта», медалями.
9  Ученик (слайд 15)                                             

     В селе Кириллово в 1914 году родился Семён Иванович Никин. В Советскую Армию призван в 1936 году. Участвовал в советско-финляндской войне 1939-1940 годов. В Великой Отечественной войне с июля 1941 года. Четыре раза ранен, контужен. Командир стрелкового полка 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта, гвардии майор.  23 апреля 1945 года при штурме Берлина батальон одним из первых вошёл в город, отразив за сутки 15 контратак и уничтожив до 300 гитлеровцев. 31 мая 1945 года присвоено звание героя Советского Союза.

    С 1946 года – в запасе. Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалями.

  10 ученик (слайд 16)

     Алексей Иванович Рензаев   родился в селе Лесное . В 1931 году призван в Советскую Армию. Окончил военное авиационное училище лётчиков в городе Энгельсе Саратовской области. Почти с первых дней он участвовал в боях в качестве штурмана 1-й авиационной эскадрильи Краснознамённого  Балтийского флота. Участвуя в боях в районе города Мурманска, его экипаж уничтожил 8 транспортов противника, повредил один заградитель, танкер, подорвал 4 эшелона и несколько складов с боеприпасами. За совершённые 283 успешных вылета на бомбоудары и уничтожение транспортов и военных объектов врага 6 марта 1945 года присвоено звание героя Советского Союза.

    Погиб 19 марта 1945 года в море в районе города Мурманска. Его именем названы школа, улица города, который он защищал.  Его имя носит школа №2  нашего посёлка.
 13 Ученик (слайд №17)
Долгов Петр Иванович родился в 1920 году в селе Богоявленское (Ныне село Долгово) Земетчинского района. В Советскую армию призван в октябре 1940 года Великой Отечественной войне с января 1945 года в составе воздушно-десантных войск. В 1947 году окончил военно-парашютное ВДВ в городе Рязани. Старший конструктор – испытатель, полковник. Лауреат Государственной премии 1952 года. В течение многих лет испытывал новые образцы авиационных спасательных средств – различные типы парашютов, кислородные приборы, высотное оборудование и обмундирование летчика – космонавта, катапультные установки. 12 декабря присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

    Похоронен в Москве. Навечно зачислен в списки 1-й роты курсантов Рязанского высшего воздушно-десантного командного училища им. Ленинского комсомола. Награжден 2-мя орденами Ленина, 2-мя орденами Красного знамени, 2-мя орденами Красной Звезды, медалями. 

 Песня « За того парня»

14 ученик.( Слайд №18)  

    Время не способно затушевать в памяти поколений события той грозной поры, когда над страной полыхал огонь Великой Отечественной войны. На расстоянии величие подвига становится более отчетливым и ярким. Мы должны навсегда сохранить в памяти народной имена павших в бою и с истинным уважением, вниманием и любовью относится к тем, кто вернулся с победой. Запомните, вот они наши герои – земляки:

Воронков Иван Семенович

Губин Николай Иванович

Елисеев Андрей Яковлевич

Зеленев Владимир Клавдиевич

Желтоплясов Иван Федорович

Колосков Петр Григорьевич

Липилин Иван Семенович

Никин Семен Иванович

Рензаев Алексей Иванович

Долгов Петр Иванович

   Разумеется, доброй памяти и уважения заслуживает не только герой, отмеченный высоким званием и наградами, но и тот, на чьей груди, может быть, одна скромная солдатская медаль, или те, чье мужество, бесстрашие и отвага по разным причинам остались не замеченными.

    Предлагаю почтить память всех павших  во время Великой Отечественной войны минутой молчания.
Слайд №19 ( звук метронома).

После минуты молчания звучит песня «Журавли» слайд №20
Использованная литература:
1. «И родом они Пензенские…»
2.  «Герои и подвиги» 1 книга
3. Хлюпин В.И.  Сыны России.- Сов. Россия, 1985
4. Пензенская область в годы Великой Отечественной войны.- Саратов: Приволское книжное издательство, 1985

5. Савин О.М. Судьбы солдатские: Пензенцы в Великой Отечественной войне: известные и неизвестные страницы.- Саратов: Приволжское книжное издательство, 1991
6. СД-диск  « Герои и подвиги. Пензенская область»
7. Материалы  Земетчинского краеведческого музея.

8. Материалы из сети Интернет.
