История создания Музея Боевой Славы МБОУ «Лицей» р.п. Земетчино
   В 1971 году Земетчинская средняя школа № 2 из старого здания переехала в трёхэтажное, новое, светлое. К этому времени учениками и учителями школы: Марковой Д.Н. - директором школы, Глуховой Т.А. - завучем по воспитательной работе, Володиной Г.А. - учителем истории, Орешиной Н.Ф. - учителем французского языка, председателем профкома и многими другими - был собран богатый материал об учениках и выпускниках  школы, ушедших на фронт в 1941 году. 
   В ходе поисковых работ о Героях Советского Союза - наших земляках был собран материал и об их сослуживцах,  уроженце с.Голодовка (ныне с.Лесное) Рензаеве Алексее Ивановиче. Он служил и воевал в I Гвардейской Краснознамённой Минно-Торпедной эскадрильи Балтийского флота. На пионерских линейках и сборах каждый класс, с 5 по 8, получали поисковые задания, боролись за звание правофлангового класса, чтобы носить имена героев. В 1975 году после поездки наших учеников в Калининград на присвоение одной из улиц города имени Рензаева А.И. было решено открыть  в нашей школе музей.
   Под музей был выделен класс, площадь которого составляет 66 м2. Он был открыт 4 декабря 1977 года. На открытии музея были приглашены сослуживцы А.И.Рензаева
(Хохлов ,Шевченко), сын А.И.Рензаева Владимир Алексеевич Рензаев, почетные жители р.п.Земетчино, представители районной администрации.
    1 апреля 1986 года музеем было получено свидетельство №5530 о присвоении звания «Школьный Музей» Боевой Славы. В настоящий момент постоянная экспозиция содержит 178  подлинных  экспонатов. Вспомогательная экспозиция насчитывает 238 экспонатов в виде альбомов, писем, фотографий, газет, книг, памятных подарков.
   За большую поисковую работу, успехи в воспитании и обучении учащихся школе 14 августа 2001 года решением Законодательного собрания Пензенской области  присвоено имя  нашего земляка  - Героя Советского Союза Алексея Ивановича Рензаева. На протяжении десятилетия школа с честью оправдывала это высокое имя Героя. Так, в 2004 году школа становится областной экспериментальной площадкой «Именные школы» Пензенской области. 


Разработаны и проводятся экскурсии по темам:
1.История школы

2 Учителя фронтовики.

3.Они воевали в Афганистане и Чечне.
4.Герои Советского Союза наши Земляки.
5.Первая Гвардейская Краснознамённая Минно-Торпедная эскадрилья Балтийского флота.
6.Земляки-участники Великой Отечественной войны 1941-1945.
7.Участники таранных ударов по врагу.

8.Первые полёты на Берлин.

9.Лётчик космонавт Глазков Ю.И.

В ходе изучения по истории темы Великой Отечественной войны 1941-1945 в музее проводятся уроки мужества, приём в пионеры, вручение паспортов, открытие спортивных соревнований на приз А.И.Рензаева и ученика нашей школы, погибшего в Чечне, Книгина.
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