«Подвигу твоему, Ленинград…»
Сценарий классного часа, посвящённого 72 годовщине снятия блокады Ленинграда (27 января 1944 г. - день снятия блокады города Ленинграда).,  Дню воинской славы России 
Можно победить любое оружие, кроме оружия духа.
Наполеон
Цель: расширить представление детей о Великой Отечественной войне, рассказать о блокаде Ленинграда; формировать положительную оценку духовного подвига советского народа, воспитывать благодарное отношение к подвигу защитников Ленинграда, уважение к людям старшего поколения; пробуждать сочувствие к людям, перенесшим трагедию блокады; побуждать к критическому осмыслению различных трактовок военных событий, воспитывать чувство патриотизма, гражданственности.

Оборудование:

1. Карта Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

2. Плакаты: 8 сентября 1941г.-Начало блокады Ленинграда

                      18 января 1943 г.- прорыв блокады 

                      27 января1944г.- снятие блокады

                      2млн 887тыс.человек

                      400 тыс. детей

                      125 блокадных граммов
                      900 дней и ночей

3. Видео «Блокадный Ленинград»-18 мин 41сек.

4. Видео рок-баллада «Помни» - хор русской армии-4 мин 20 сек.

5. Презентация

6. Видео ролик «Блокада»-2мин 11с

I. На фоне видеофрагмента «Блокада»
Рябова В.В.: 27 января 2016 исполнилось 72 года со дня снятия блокады Ленинграда.27 января- это день воинской славы России. Сегодняшний классный час- это час памяти о защитниках Ленинграда.
Крестинина Н.А.:

В холода, когда бушуют снегопады,                                               

В Петербурге этот день особо чтут, –
Город празднует День снятия блокады

И гремит в морозном воздухе салют.
Это залпы в честь свободы Ленинграда!
В честь бессмертия не выживших детей…    

Беспощадная фашистская осада
Продолжалась девятьсот голодных дней.

Т. Варламова

Презентация 1 слайд: Гитлер над картой
II. Рябова В.В. 1. Великая Отечественная война началась 22 июня 1941г. Фашистское командование рассчитывало за 6-7 недель в ходе молниеносной войны захватить огромную территорию нашей страны - до Уральских гор. В «Плане Барбаросса» взятие Ленинграда рассматривалось как первоочередная задача перед последующим наступлением на Москву. По мнению Гитлера, сокрушение Ленинграда означало бы уничтожение одного из символов государства, что должно было подорвать «дух славянского народа». На взятие Ленинграда в планах гитлеровского командования отводилось 3 недели. Уже в сентябре 1941 г. немцы прорвались к Ленинграду. Но захватить город сходу им не удалось, и они решили взять его измором. Гитлер рассчитывал, что голод, систематический артиллерийский огонь и бомбардировки с воздуха сломят сопротивление ленинградцев. Гитлер приказал сровнять город с землей и просьбы о сдаче не принимать.
Крестинина Н.А. «В этой войне, ведущейся за право на существование, мы не заинтересованы в сохранении хотя бы части населения», - гласила директива немецкого командования. Эти сухие строки нацистской директивы были настоящим приговором жителям Ленинграда: город и его жители должны быть уничтожены. Немцы все рассчитали с немецкой точностью. Они знали, сколько людей осталось в городе (правда, их расчеты оказались заниженными), каковы были запасы продовольствия. Крупнейшие продовольственные склады они уничтожили с воздуха. Гитлеровцы намеренно отказывались от штурма и стали ждать, когда голодные жители города пожрут друг друга и Ленинград «упадет к их ногам, как спелое яблоко». Но чего-то не учли гитлеровские стратеги... Город держался 900 дней и ночей.
Бирюкова Т. В блокадном кольце оказалось 2 млн 887 тыс. человек. Среди них около 400 тыс. детей. Их ждали невиданные трудности и страдания. Самой страшной была блокадная зима 1941-1942 г. Не было запасов продовольствия и топлива, не было электричества, и почти весь город погрузился во тьму. Дома не отапливались. Воду приходилось брать из прорубей, канализация не работала. Нормы продовольствия постоянно снижались. В ноябре 1941 г. рабочие получали по 250 г хлеба в день, все остальные по - 125 г. Те знаменитые «125 блокадных грамм с огнем и кровью пополам». Из этого мизерного кусочка хлеба ленинградцы делали несколько сухариков, которые распределяли на весь день.
Презентация кадры: хлеб блокады

Пусть помнят внуки подвиги труда,





Цикунова А.
Бессонный цех, огонь и грохот неба, 

И жизнь, что взвешена была тогда 

Всем поровну сто двадцать пять грамм хлеба.
Сто двадцать пять грамм хлеба





Чертина А.
Я бережно держу в руке,
И представляю дни блокады,
И Ленинград наш вдалеке…
III. Сценка. «Горький хлеб блокады»   Кузнецова С., Корниевский Д.,

На сцене очередь в булочную, к ней медленно приближается девочка, разговаривая сама с собой, потом встает в очередь.

Девочка. Небо уже фиолетовое, скоро откроют дверь. Добавок, если он будет маленький, я съем.Прижму его к губам и буду держать. Из него пойдет сок. В нем много сока, особенно в корке, хотя она и твердая. А о морозе лучше не думать. Если долго что-нибудь терпеть, уже ничего не замечаешь. Если сейчас не откроют дверь, я закричу. Я совсем, совсем не могу.Господи! Пускай дверь откроется.И пусть они свешают с добавком, потому, что я никогда не отковырну кусочек от целой пайки. А у старушки уже идет пар изо рта. Зря она села на тумбу. Если я не пошевелюсь, то тоже умру. Мороз такой синий, синий. Нет, нельзя плакать. Я приду домой, лягу, укроюсь одеялом с головой и тогда буду плакать. А бабушка замерзла, и бидон на снегу стоит. И кто-нибудь вытащит у неё карточки, потому, что не ни патрулей, ни милиционеров.

Около дверей булочной стоит мальчишка-ремесленник в рваном ватнике. Шея замотана полотенцем. Кепканатянута на уши. Он несколько раз совался к дверям, но его отталкивали, вдруг он заговорил шепотом.

Мальчик. Граждане! Я вчера потерял в булочной карточки, пустите, не вру. Пустите я помираю.

Все молчат.

Девочка (про себя). Если карточки потерял, зачем тебе в булочную. Нет, ты двигайся, ничего у тебя не выйдет. Я тебе верю, но лучше мне тебе не верить. Это так страшно – потерять карточки. Лучше пускай бомба упадет прямо в кровать.

Голос из булочной «Следующие пять».

Девочка заходит. Потом выходит, держа в ладонях хлеб. Мальчишка толкнул её, рыгнул, вырвал хлеб, закусил его и скорчился на снегу, поджимая колени к самой голове. Очередь медленно приближалась к нему, и он исчез под валенками, сапогами. Мальчишка не отбивался, потом закрчал и затих. Девочка вытащила у мальчика изо рта остаток хлеба. Подошла к краю сцены разжевывая кусочек…

Девочка (про себя). Дома все равно не поверят. Я оставлю им свою карточку. Завтра они получат мои 125 граммов. А я куда-нибудь пойду.

Гаснет свет, воет ветер, рвутся снаряды.

Птицы смерти в зените стоят,





Инякина Ю.
Кто идет выручать Леинград?

Не шумите вокруг он дышит,

Он живет еще, он все слышит.

Как на влажном балтийском дне 

Сыновья его стонут во сне.

Как из недр его вопли «Хлеба!»

До седьмого доходят неба, 

Но безжалостна эта твердь.

И глядит из всех окон – смерть!

Презентация кадры: голод, бомбардирока
Простов А. В пригородах под огнем противника ленинградцы добывали из-под снега не выкопанную картошку и овощи. Чтобы притупить голодные мучения, люди ели касторку, вазелин, глицерин, столярный клей, охотились за собаками, кошками и птицами. Жестокий голод усугублялся наступившими сильными холодами, почти полным отсутствием топлива и электроэнергии. Днем фашисты обстреливали город из дальнобойных орудий, ночью сбрасывали с самолетов зажигательные и фугасные бомбы.
Сутягина Ю. В мировой истории нет примеров, равных по трагичности ужасам голодающего Ленинграда. Было жутко видеть, как с каждым часом иссякают силы близких, дорогих людей. На глазах у матерей умирали их сыновья и дочери, дети оставались без родителей, многие семьи полностью исчезали". Хуже всего приходилось детям. Когда умирают взрослые - это тяжело, но понятно. А смерть детей сознание принимать отказывается. Одним из свидетельств тех страшных дней является дневник который вела двенадцатилетняя девочка Таня Савичева
Презентация кадры:Таня Савичева, дорога Жизни
Драгункин Е. Детская рука, теряющая силы от голода, писала неровно, скупо. Хрупкая душа, пораженная невыносимыми страданиями, была уже не способна на живые эмоции. Таня просто фиксировала реальные факты своего бытия - трагические «визиты смерти» в родной дом. И когда читаешь это, цепенеешь: 

«28 декабря 1941 года. Женя умерла в 12.30 ночи.1941 года».
«Бабушка умерла 25 января в 3 часа 1942 г.».
«Лека умер 17 марта в 5 часов утра. 1942 г.».
«Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа дня. 1942 год». 


Трунина М.
«Дядя Леша, 10 мая в 4 часа дня. 1942 год».
«Мама – 13 марта в 7 часов 30 минут утра. 1942»
«Умерли все». «Осталась одна Таня».  
Рябова Е. Таню обнаружили служащие специальных санитарных команд, обходившие ленинградские дома. Когда ее нашли, она была без сознания от голода. Вместе со 140 другими ленинградскими детьми в августе 1942 года девочку эвакуировали в село Красный Бор Горьковской области. Врачи два года боролись за ее жизнь. Таню перевели в расположенный в том же районе дом инвалидов с более квалифицированным медицинским обслуживанием. Но болезнь уже была неизлечимой. 24 мая Таню перевезли в районную больницу. Там 1 июля 1944 года она и умерла. Ее похоронили на поселковом кладбище. Но, город продолжал жить!
Инякина Ю. Для подвоза продовольствия и боеприпасов в умирающий город, оставалась единственная дорога. К началу войны она была мало освоена и практически не изучена. 30 августа 1941 года Государственный Комитет Обороны принял решение о доставке грузов в Ленинград через Ладожское озеро. По этой трассе направлялись в город из глубины страны пополнение в войска, боеприпасы, топливо. Отсюда они переправлялись на баржах и небольших судах на западный берег, а затем их доставляли в Ленинград по железной дороге. Каждый рейс по озеру был подвигом. Осенние штормы на Ладоге делали невозможным судоходство.
IV. Видео «Блокада Ленинграда»
IV. Чтоб снова                       






Рябова В.В.
На земной планете
Не повторилось той зимы,
Нам нужно,
Чтобы наши дети
Об этом помнили,
Как мы!
Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память - наша совесть.
Она, Как сила, нам нужна!

V. В зале гаснет свет и выходят дети со свечами:
1. Мы свято помним исторические даты




Шаброва
2. 8 сентября 1941 года – День начала блокады    


Корниевский
3. 18 января 1943 года – День прорыва блокады   


 Цикунова
4. 27 января

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/1944_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" 1944 года  – День полного снятия блокады   

Липилин
5. Блокада Ленинграда — трагический период истории города на Неве, 













Гуськова
6. Когда только от голода погибло свыше 640 тыс. жителей, 

Максимов
7. Десятки тысяч погибли при артиллерийских обстрелах и бомбардировках, умерли в эвакуации.







Кузнецова
8. Это одна из самых страшных и героических страниц Великой Отечественной войны,










Шатилов
9. Наше всеобщее горе, 







Чертина
10. Наша память, 








Корнев
11. Наша гордость и величие!






Колганова
Все вместе: 900 дней и ночей: 2 года, 5 месяцев, 20 дней…
VI. Минута молчания: Почтим память жертв блокады Ленинграда, и всех тех, кто погиб в годы Великой Отечественной войны.
VII. Рок-баллада «Помни».
Гуськова В.: Ленинград! Для всех людей на планете этот город стал символом стойкости, мужества, самоотверженной любви к Родине, удивительной силы духа русского народа. Этот город стал символом неисчислимых бед и страданий, которые принесла человечеству вторая мировая война. 

VIII. Вопросы для внимательных (подведение итогов)

· Какую цель в войне преследовал Гитлер?

·   За какое время немецкое командование планировало взять Ленинград? 

·   Почему, по мнению Гитлера, именно блокада могла сломить жителей города? 

·   Как вы понимаете слова Наполеона «Можно победить любое оружие, кроме оружия духа.»

·   Почему 27 января 1944 года   называют Ленинградским Днем Победы?

·   Что вам запомнилось больше всего? (рефлексия)
Крестинина Н.А. Те, кто пережил блокаду, были обычными людьми. Они сумели совершить невозможное - пережить ледяной ад. И не только пережить, но и остаться людьми. Они уходят, и вместе с ними уходит история. От нас зависит, чтобы она не ушла навсегда.
