Конспект  занятия  «Все различны – все равны!» 

на формирование толерантности

 как метода профилактики агрессивного поведения учащихся. 
Цель: сформировать чувство терпимости, научить принимать окружающих с их недостатками и особенностями.

Задачи:

1. Обучающая: 
- обучение конструктивным способам выхода из конфликтных ситуаций, выражению своих чувств и переживаний без конфликтов и насилия.
- обучение межкультурному пониманию и толерантному поведению в межэтнических отношениях.

- познакомить учащихся  с понятием «толерантность».

- раскрыть характеристики толерантного человека.

- сравнить способы поведения приятия и неприятия других людей.

- научить анализировать ситуацию с позиции другого человека.

2. Воспитательная: 

- воспитывать толерантное отношение к личностным особенностям людей;

- воспитывать внимательное отношение  к себе и другим.

3. Развивающая: 

- развитие социальной восприимчивости, социального воображения, доверия, умение выслушивать другого человека, способность к эмпатии, сочувствию, сопереживанию;

- развитие коммуникативных навыков, укрепляющих социальные связи.

- развивать навыки рефлексии;

- развивать способность осознавать свои чувства;

- развивать навыки саморегуляции;

- развивать коммуникативные навыки.

Методы: групповой дискуссии,  игрового моделирования, демонстрация материала с использованием мультимедийной аппаратуры.

Оборудование: мультимедийная доска, проектор, компьютер, повязки с надписями для проведения игр.

Возраст участников: 6 – 7 классы.

Время проведения: 45 мин.

Структура занятия: 

1.Первый этап - организационный: создание психологического комфорта в группе, знакомство участников друг с другом и с психологом.

2.Второй этап - формулирование темы занятия, основных целей, раскрытие понятия «толерантность»;

3.Третий этап - игровой:  система упражнений.

4.Заключительная часть: рефлексия занятия.

Ход занятия: 

Учащиеся входят в аудиторию. Занимают места (стулья расставлены по кругу).

Психолог:

 - Мне хочется наш классный час начать с притчи, называется она «Гвозди»

«Гвозди»
Жил-был мальчик с ужасным характером. Его отец дал ему мешочек с гвоздями и сказал забивать по гвоздю в садовую ограду каждый раз, когда он будет терять терпение и с кем-то ссориться. В первый день мальчик забил 37 гвоздей. В течение следующих недель он старался сдерживаться, и количество забитых гвоздей уменьшалось день ото дня. Оказалось, что сдерживаться легче, чем забивать гвозди...

Наконец наступил день, когда мальчик не забил в ограду ни одного гвоздя. Тогда он пошел к своему отцу и сказал об этом. И отец сказал ему вытаскивать по одному гвоздю из ограды за каждый день, в который он не потеряет терпения. 

Дни шли за днями, и наконец мальчик смог сказать отцу, что он вытащил из ограды все гвозди. Отец привел сына к ограде и сказал: "Сын мой, ты хорошо вел себя, но посмотри на эти дыры в ограде. Она больше никогда не будет такой, как раньше. Когда ты с кем-то ссоришься и говоришь вещи, которые могут сделать больно, ты наносишь собеседнику рану вроде этой. Ты можешь вонзить в человека нож, а потом его вытащить, но рана все равно останется..." 

Неважно, сколько раз ты будешь просить прощения, рана останется. Душевная рана приносит столько же боли, сколько телесная. Друзья - это редкие драгоценности, они приносят тебе улыбку и радость. Они готовы выслушать тебя, когда тебе это нужно, они поддерживают тебя и открывают тебе свое сердце... 

Сегодня на классном часе мы поговорим о терпении, взаимопонимании,  уважении, ответственности, предупреждении и решение конфликтов мирными способами.

    Психолог:

- Я уверена, что вы уже не один раз встречались с понятием толерантность. Кто знает, что такое толерантность, и  сможет своими словами рассказать?

Презентация

tolerance (французский) – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам; 
tolerance (английский) – готовность быть терпимым, снисходительность; 
терпимость (русский) – способность терпеть что-то или кого-то, быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо, считаться с мнением других, быть снисходительным. 
Проявлять толерантность  –  это значит признавать то, что люди различаются по внешнему виду, положению, интересам, поведению и ценностям и обладают правом жить в мире, сохраняя при этом свою индивидуальность.
Толерантный путь - это путь человека, который хорошо знает себя, комфортно чувствует себя в окружающей среде, понимает других людей, всегда готов прийти на помощь, с доброжелательным отношением к иным культурам, взглядам и традициям. 
Толерантное поведение: 
- Ненасилие 
- Ответственность 
- уважение различий
- понимание индивидуальной неповторимости
- уважение человеческого достоинства. 
Толерантность включает в себя признание права людей быть другим. А чем люди могут отличаться друг от друга? (ответы: языком, религией, традициями, возрастом, полом, интересами, мнениями, цветом кожи, внешним видом).

«Все мы – некоторые – один я»

Цель: показать индивидуально-психологические различия между людьми.

Психолог:

 - Встаньте пожалуйста те, кто сегодня чистил зубы (выбирается признак общий для всех). Встаньте те, у кого длинные волосы (выбирается признак присущий некоторым). Встаньте те, кто в красной кофте (выбирается индивидуальный признак).

Психолог:

- Какие выводы можно сделать для себя из этой игры? Посмотрите, некоторые качества присущи всем; а некоторые только одному человеку. Качества, присущие только одному человеку называются индивидуальными.

Упражнение признаки толерантности

Цель: дать характеристики понятию толерантность, определить отличительные качества толерантного  человека.

На доске пишется слово толерантность вертикально и к каждой букве учащимся предлагается подобрать слово, характеризующее толерантного человека. Например, Т – терпимость, О – ответственность, и т.д.

Упражнение «Примерка социальных ролей»

Цель: способствование формированию эффективных коммуникаций и преодолению барьеров в общении.

      Участникам группы анонимно одеваются на головы  бумажные обручи с надписями социальных ролей (президент, банкир, бомж, директор школы, алкоголик, «панк», ВИЧ инфицированный, пенсионер, беженец, олигарх, рыжий и др.).

    Участники должны подходить друг к другу и обращаться с просьбами, вопросами, но при этом не называть социальную роль, которую играет человек. 

    Затем следует обсуждение: комфортно ли чувствовали себя? Догадывались ли о социальном статусе своего героя, если да, то по каким признакам? Насколько мы терпимы к другим людям?

Упражнение «Новенький»

Цель: Одному из учащихся предлагается выйти из кабинета. После он заходит с завязанными глазами. Его роль – слепой ученик, впервые пришедший в класс на занятия. Его задача: пройти в кабинет и найти за партой свободное место и сесть за нее. Остальные учащиеся могут ему помогать.

После упражнения психолог спрашивает об ощущениях, которые испытал учащийся в роли «новенького» и что при этом испытывали остальные.

Упражнение «Языковой барьер»

Цель: научить общаться с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Одному из учащихся предлагается сыграть роль немого ученика, ему необходимо зайти в класс и познакомиться с остальными: объяснить сколько ему лет, отвечать на вопросы. Задача остальных задавать вопросы и угадывать, что он отвечает.

Затем следует обсуждение: какие ощущения испытал «немой», что чувствовала аудитория.

Игра «Дрозд»

Цель: сплочение детского коллектива, формирование доброжелательного отношения друг к другу.

Игроки образуют два круга, равные по численности. Внутренний круг – юноши, внешний – девушки. Внутренний круг поворачивается спиной в центр, а внешний – лицом к центру (образуются пары). Далее все вместе произносят следующие слова (при этом также выполняя определенные движения): «Я дрозд и ты дрозд (открытой ладонью показывают на себя и соседа). У меня нос и у тебя нос (прикасаются кончиками пальцев к своему носу и к носу соседа). У меня щечки аленькие и у тебя щечки аленькие (прикасаются к своим щечкам и к щечкам соседа). У меня губки сладенькие и у тебя губки сладенькие (прикасаются к своим губам и к губам соседа). Мы с тобой два друга, мы любим, друг друга (обнимаются или пожимают руки, называя при этом свои имена)». После этого внешний круг делает шаг вправо, и образуются новые пары. Игра продолжается.

Упражнение на рефлексию «Клубок»

Цель: подведение итогов занятия, закрепление изученного понятия.

    Ведущий предлагает образовать круг. С помощью упражнения подводятся итоги занятия. 

    Каждый участник называет то, что ему понравилось сегодня, говорит, что нового узнал на занятии, что ему удалось, а что не удалось сделать во время занятия и почему. После чего клубок передается соседу, и так, пока не замкнется круг.

     Последним участником, которому передают клубок, является психолог, который делает главный вывод: все люди разные, у всех есть свои особенности, поэтому необходимо принимать их такими какие они есть,  он говорит слова благодарности учащимся за их активность, приглашает на следующие занятия.
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